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Három kérés a főkapitány úrhoz.

cm a lámpahiányról, sem a 
városház elejének elállásá­
ról, nem is a Szt Háromság 
szobor körülüléséről szól 
az ének I zekről már csak 
az elmaradottak beszélnek; 
ezeket egy jobb kor fogja 
talán megjavítani Hanem :
i) az apatini utcán az árok­
parton 4—6 között minden 
délután 4 — 8 tehén és borjú 
legelész. Miután főkapitány 

ságod az utcán elfogott libák, tyúkok, malacok 
s más ártalmatlan apró jószágok tulajdonosait 
— igen helyesen — kemény bírsággal szokta bün­
tetni azért, hogy ezen állatokat a közrend ká­
rára kibocsájtják : helyben hagyja-e, hogy a köz- 
biztonsági és köztisztasági tekintetekből sokkal 
ártalmasabb és veszélyesebb szarvasmarha, kvázi 
szabályszerűleg a házak előtt, a járókák mellett 
facérkodik ?

Jogos e, hogy egy pár takarékos tehenes 
gazda miatt az egész utca népsége rettegjen, ha 
gyereke ki lép a kapu küszöbén ?

Használ e a közköltségen fentartott árok­
nak, ha abba a legelésző tehenek mindegyike 
naponkint egy-egy köbméter sarat és hantot 
belegurigáz ?

2) A r. k. templom előtt, a városház-téren, 
a Falcione és Heindlhoffer boltja közötti faso 
ron, a Vadász kürt körül és Kala -utca szájában 
ünnepenkiiit nem lát az ember egyebet, mint 
tantuzó inasokat, kik a vasárnapi iskola és 
templom látogatása helyett, a héthosszant össze­
koldult pár krajcárjukat falhozverőcske, lebillen- 
tés vagy közelredobás utján elprédálják. Miután 
az amúgy is laza közmorál érdekében koránse 
kívánatos, hogy a már is vérbemászó hazárdjá­
ték már a suszterinassal együtt nőjön és fejlőd­
jék : legyen kegyes az iparosokat felszólítani, 
hogy az ilyetén nem hozzájuk való időtöltéstől 
inasaikat szigorúan eltiltsák; a városban sétáló 
rendőröket pedig bejárási kerületüket illetőleg 
felelősség terhe alatt utasítsa, hogy az ilyen 
mihaszna utcagyerkőcöket szétriasszák, esetleg 
becsukják

Manapság aki élni akar, kell, hogy naponta 
legkevesebb egy forintot szerezzen. És az ilyent, 
dacára, hogy nagykorú s a pénzt saját keser­
ves munkájával keresi, becsukják, ha kocsmában 
krajcárra ferblizik.

Hát az olyan haszontalan inasgyereket, aki 
úgyszólván koldulva kuporgat össze egypár pi 
culát hetenkint; aki sokkal hazartabb, mert egész 
heti keresményét pár óra alatt kockára teszi; 
aki még nem önrendelkező, mert inkább borjú- 
kötélre, mint szabadságra való — az ilyen frá­
tert nem lehetne móresre szorítani ? Ferbl i képez- 
denek rendelte az Úristen a vasárnap délutánt? 
A magyar iparos jelölteknek, kikért most az 
egész haza szót emel, nincsen nemesebb időtöl­
tésük, mint a zsebmetszés és korhelység jövő 
alapföltételeiben való tökélyetesedéssel növe­
kedni fel ? Nem lesz jókor ezt a boldogsággyil­
kos mesterséget majd a herberkeken, az útszéli 
fák alatt legénykorban eltanulni ?

Azt felelik, hogy ez a ragály már a kor 
levegőjében van, s azt megakadályozni nincs 
hatalom. Az első lehet, de az utóbbi állítás nem 
igaz, mert csak szabódás a kötelességteljesités 
eiől - ami szinte a levegőben van.

Tessék csak kihirdetni, hogy aki ily pénzre 
játszó inaskompániákat talál és pénzüket el­
veszi : a pénz az övé marad, a játszók pedig 
büntetést kapnak - biztos vagyok, hogy már 
a jövő vasárnap minden inas mén finánckodni 
utcánkint és udvaronkint. Mert előre tudja, 
hogy szerencse mellett sem nyerhetne annyit 
amúgy játszva, mint amennyit igy összezsebelne 
Hát még ha az kimondatnék, hogy minden há­
ziúr felelős azért, ha udvarában vagy háza előtt 
ily játékbandák folytatják iizelmeiket ? . .

ehhez a tilalomhoz könnyű szerrel lehetne leg­
alább annyi jogos alapot találni, mint pl. a kö­
telező járdacsináltatási rendelethez.

Pedig — hála Istennek! — a járdacsinál- 
tatás a főkapitány ur buzgóságának dicsőségére 
városszerte sikerült .... no persze kivéve a pa­
ragrafustudó urakat, mert azok már csak azért 
is ellenszegültek, hogy megmutassák, hogy kü­
lönbek a buta parasztnál! . . .

3) Az apatini és bajai utcán nem lehet vé­
gig menni anélkül, hogy egy-egy 5—10 éves 
talpig rongyos gyerkőc vagy öreg ne kisértgetné 
az embert alamizsnáért. Ezek persze nem haj­
nalban és estenden járnak, mikor a főkapitány 
ur körszemléjét teszi; hanem mikor a sok ügyes- 

! bajos féllel ebéd alatt is pörlekedik. Ez a tény 
j egy okkal több azon föltevésre, hogy az illetők 
I üzletszerűleg. betanítva folytatják ezt a gyalá- 
j zatos bicska nélkül zsebelő mesterséget. A nagy 
I szerbtemplom utcában egy összeszáradt öreg asz- 
I szony, a sorház sarkán egy önmagával tehetet 
; len öreg ember üldögél folyton, a Balázs ház- 
! nál Buzadzsia Jócó bátyánk ugyanezt űzi hóna- 
j pok, sőt évek számra. Megengedjük, hogy ezek 
I igazán nyomorultak; de hát mért nem viszik 
1 őket a szegényházba? Hiszen újévkor megfizet- 
I tűk értük az egy—öt forintban reánk rótt tar 
tásdijat; miért állják hát utunkat sétánk köz 
ben? miért degusztálnak egyetlen üdülő óránk­
ban ?

Igen tisztelt főkapitány ur! Ez nem a 
»Bácska« panasza; mert hisz azt a koldusok 
rohamai elől megvédeni már azért se lehet, 
minthogy a helyébe, lakására szoktak. Ez köz­
panasz. Vallja és érzi ezt minden gondolkodó 
polgára városunknak. Legyen szives e három 
panaszpontot, mint annyi mást, közmondásos 
erélyével fölkarolni és orvosolni

Kiállítási ügyek.
5513. sz. Budapest, 1882. ápril hó 6.

I zombori állat- ás gépkiállítás tekintetes bizottságának
ZUMBOBBAN

(Bács megye).

I.
Folyó évi március 23-án kelt becses soraira van 

szerencsénk válaszolni, miszerint f. évi május 28—31. 
napjain Zomborban tartandó kiállításra szánt állatok 
és gépek tekintetében készek vagyunk május 15—jú­
nius 10. időre a következő díjkedvezményeket nyújtani

I. Kiállítási tárgyak odaszállitásáért a 
dijszabásszerű teljes dij fizetendő ; a visszaszállítás azon­
ban a következő feltételek mellett díjmentesen esz- 
k (ízölt étik;

1. A küldemények a szállítólevelén kivíil az illető 
kiállítási bizottság által kiállított, a küldő nevét és a 
küldemény megjelölését kitüntető bizonyítvánnyal ki- 
sérendők.

2. A visszaszállításnak ugyanazon irányban kell 
történnie, mint melyen az odaszállitás történt.

3. A visszamenő árut kisérő szállítólevélhez azon 
fa aide vél is csatolandó, mellyel az áru odaszállitta-

! ti itt; azonkívül mindkét fuvarlevélnek záradékkal kell 
ellátva lennie, melyben a kiállítási bizottság bizonyítja, 
hogy a tárgyak bár kiállítva voltak, de nem adattak el.

4. Az odaszállitásra vonatkozó fuvarlevél a fél­
nek nem adatik vissza.

5. A küldemények sem az oda-, sem a visszaszál­
lításnál nem lehetnek utánvéttel terhelve.

II. Teher áru ként szállítandó élő állatok­
ért a következő dijak szedetnek be, melyekhez a ma­
gyar területen fekvő vonalakat illetőleg a szállítási 
adó hozzáadandó:

És

Az állatok neme

Bijtétel darab 
és kilométe­

renként 
krajcárokban

Lo Ycllxj csikók 1 drb feladásánál 3.43
2 1.71

Bikák, ökrök és tehenek .... 1.58
Borjuk és hízott sertések .... 0.79
Szopós borjuk, sovánv sertések, juhok

kos és ürü .................................. 0.26
Süldők malacok és bárányokért 0.13

E díjtételekben a kezelési illeték
már bennfoglaltatik.

Az állatkisérőknek úgy az oda-, mint visszautaz ás 
j alkalmával egy fél III. oszt. menetjegyet keil váltani ok.

A fentebbi szállítási dijak úgy az oda-, mint a 
visszaszállításnál szedetnek be.

Az üzletigazgatóság.
(A fentebbi rovatban adva lévén, hány krajcár 

fizetendő kilométerenként minden darab után; azok 
I számára, akik előre szeretnék kikalkulálni, mennyibe 
! kerül jószáguk ideszállitása, ide iktatjuk az alföldi 

vasút megyénket érdeklő állomásainak Zombortól való 
: távolságát kilométerekben, hogy ezt az adott díjtétellel 

megszorozván, krajcárokban megkapják, miért mi a 
I fizetni való. Zombortól Szeged 101, Horgos 83, S/a- 
j badka 59, Bajmok 32, Militics 10. Pr.-Szt.-Iván 15, 
j Szónta 24, Gombos 32 kilometer. Fizet Zomborig egy 
j személy harmadik helyi féljegyért: Szegedtől 141, H<>r- 
j gostól 117. Szabadkától 82, Bajiunktól 45, Mi lit lestől 
i 15, Pr.-Szt.-Ivántól 22, Szóntától 34, Gombostol 45 
j krt. Szerk.)

11.
Válaszolva f. év március hó 31-ről kelt becses 

I átiratára, van szerencsénk értesíteni, hogy a zombori 
j állat- és gépkiállításra küldendő kiállítási tárgyak szá­

mára a következő engedményt engedélyeztük. — Mig 
tudniillik a kiállítási tárgyak odaszállitásáért a rendes 
dijak lesznek fizetendők, addig a kiállított, de el nem 
adott tárgyak visszaszállítása díjtalanul (kivéve a 
kincstári és biztosítási illetéket) fog történni.

Ezen kiállítási tárgyak kellő igazolására azonban 
a következő kellékek volnának szükségesek:

1. Egy a cim által kiállított, a kiállítási elnök 
és titkár urak aláírásával és kiállítási pecséttel ellá­
tott igazolvány, melyben az illető kiállítási tárgyak 
pontosan felsorolandók, egyszersmind annak bizonyítéka 
is, hogy azok valóban kiállítva voltak.

2. Az odaszállitásról szóló szállítólevél.
Tisztelettel felkérjük tehát t. Uraságodat, misze­

rint a szóban levő kiállítási tárgyak kellő igazolása 
végett a szükséges intézkedéseket megtenni szívesked­
nék, és nekünk az illető igazolványból 10 drb mutat­
vány-példányt megküldeni, hogy alantas közegeinket ez 
irányban utasíthassuk.

Budapesten, 1882. ápril 9-én.
Tisztelettel

Az első cs. k. szab. dana-gőz haj óz isi társulat 
forgalmi igazgatósága.

19,522. szám. A m. kir. pénzügyministeriumtcíl.
1882

Ä ,,Bácska“ tisztelt szerkesztőségének
Zombor.

Az állami javak eladásából 1882. évre előirány­
zott bevételekre vonatkozó, s az 1882. évi IV. t. c. 
által elfogadott előterjesztés egy példányát van szeren­
csém a tisztelt szerkesztőségnek megküldeni.

Kelt Budapesten, 1882. évi április hó 3-án.
A m. kir. pénzügyminister helyett :

Buzetzky.

E szerint megyénkben a következő községek 
kocsmái és italmérési joga van ez évben eladásra ki­
jelölve, a mellékelt becsértéken: Baracska vendéglővel 
27,544 írt. Csataalja vendéglővel 16,204 frt. Bantuva 
vendéglővel 30.804 frt, Szántóvá vendéglővel 41. < 68 
frt, Béregh vendéglővel 23.340 írt, Kolluth vendéglővel 
23,460 frt, Bezdán vendéglővel 100.432 frt. bezdánirév- 
vendéglő 18,100 frt, bezdán-kozarai csárda 2,812 írt. 
Monostorszeg és a Ferenc-csatorna régi torkolatánál a 
csárda 31,400 frt. Apátia vendégi ivei 158,808 frt, Brúva- 
torok 3,760 frt, Szónta vendéglővel 30,720 frt. Bőgő­
je va vendéglővel 24.540 frt, gombosi revesárda 17,140 
frt, Karavukova vendéglővel és a karamistyai csárda 
23,464 frt, Gákova vendéglővel 27,032 frt, Krusevlya 
vendéglővel 7,483 frt, Gyuri tv pusztai rósz vendéglővel 
6,436 frt, Boroszló két vendéglővel és a szentkúti csárda 
18.520 frt, Brigiévica-Szent-Iván vendéglővel 39,600 írt. 
Bukin rósz épülettel 21,600 frt, Plávna rósz épülettel 
17,640 frt, O Palánka vendéglővel 15,600 frt, ó-palán- 
kai csébi határszéli csárda 9,440 irt, Hódságit vendég­
lővel 48,600 frt. Tovarisova vendéglővel 20.000 frt. Ga|- 
dobra vendéglővel 25,500 frt. Sziibás vendégi Ívd 15.240 
frt, Paraga vendéglővel 9,300 frt, Bulkesz 24,000 írt, 
Parabuty vendéglővel 25,000 Irt, < )-Sztapár vendégei­
vel 24.364 frt, Uj-Szivac 28,2>0 írt, O-Szivac magtár 
és kocsmával 75,700 frt. Csonoplya vendégi ível 49.694 
fit, Kernyaja vendéglővel 47.428 írt, Keresztár vendég­
lővel 60,400 frt, Pivnica _ vendéglővel 24,140 frt, Lality 
vendéglővel 3,840 frt, O-Kér vendéglővel 23>40 irt, 
Kis-Kér vendéglővel 32,000 írt, Cservenka 64 940 írt. 
Kula vendéglővel 144.000 frt. Szeghegy 23.000 irt,

I Feketehegy vendéglővel 27.288 frt, Hegyes vendéglővel 
I 16,000 frt, uj-verbászi vendéglő, italmérési joggal 11,20< * 
1 frt. uj-verbászi italmérési jog 95,000 fr , Torz.-a wn- 
; déglővel 37,200 fit.

Mai számunkhoz egy ív melléklet vau csatolva.
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Tiszapart, *) 1882. ápril hó.
A legutóbbi népszámlálás statisztikai adataiból, 

valamint a megyei népiskolák tanfelügyelőjének a 
„Bácska“ című lap Il ik számában a tanköteles gyer­
mekekről közzétett jelentéséből is szomorú színben tű­
nik fel nemzetünk rohamos fogyatkozása, mely elszo 
moritii esemény minden jobb érzésű hazafit mély agg" 
dalomba ejt és méltán, ha meggondoljuk azt, hogy a 
lapok naponkint hasábszámra hozzák a névmagyarosi- 
tók névsorait és mégis mindennek dacára nemzetünk­
ben szembetűnő fogyatkozás észlelhető. Idején volna 
tehát, hogy ennek okai telett a palota lakójától le a 
kunyhók lakójáig minden komolyabban gondolkodni 
tudó egyén elmélkednék és észrevételeit lapok ut án 
nyilvánosságra hozni szíveskednék. Szerény nézetem 
szerint ez>-n baj okainak föllelésére és ennek gyökeres 
megoi voslására a nép közötti tapasztalat nyújt legtöbb 
anyagot a néposztály minden rétegeiben. Mert azon 
eddig több részről tétetett észrevétel, hogy a tömeges 
kivándorlás és a járványos betegségek okozt k volna 
a mutatkozó fogyatkozást, csak részben felel meg a 
valóságnak, minek Leigazolására elég azon egy körül­
mény is, hogy ily járványos betegségeknél más e ha­
zában lakó nemzetek gyermekei sem képezhetnek ki­
véti-lt. Tehát ezen bajoknak több okai is vannak. Né 
zetem szerint a legfőbb és legnagyobb a v a 11 á s t a- 
1 ans ág és ezzel karöltve járó erkölcste­
lenség.

Hogy ezen általánosságban jelzett nézeteimet be­
igazolhassam, elodázhatlanul szükségessé vált ezen 
nemzetünkre végveszélyt hozó erkölcsi romlottságot 
elemeire fölbontva a nyilvánosság elé hozni Szerintem 
a legelső és minden bajnak legfőbb kútforrása a túl­
ságos i szák osság; mert ez, megöli a lelket és tönkre 
teszi a testet egyaránt; ez utóbbit oly annyiia, hogy 
a túlságos ivás miatt az idegek megromolván, az ily 
egyének aztán csak kevésbé képesek a nemzésre, és 
amennyile képesek, az ily állapotban nemzett gyermc 
kék többnyire satnyák, csekély életerővel; kiket aztán 
a járványos betegség részint gyenge szei vezetőknél 
fogva, részint rendes táplálék hiányában első sorban 
elsöpör; kik pedig elvétve megmaradnak, rendesen za­
vart elmével atyjuk erkölcsét a vérben örökölik, és az 
ily nemzedék aztán újból csak a korcsok számát sza­
porítja. Másodszor a részegségből származik több csa­
tád tönkrejutása, ennek aztán természetes következ­
ménye a házi béke fölbomlása, mely többhelyt később 
végelválásra vezet; ekkor aztán ezeknek egyrésze 
örökké magányosan él, másrésze pedig magukhoz ha­
sonló erkölcstelenekkel elpárosodván, megszűnnek a ha­
zának polgárokat nevelni, mert uj ágyasaik érez 
vén, hogy jövőjük biztosítva nincs, minden alkalmat 
megragadnak a gyermekek eltávolítására. Van még 
ezeken kívül egy kevésbe veszélyes akadály, mely a 
nemzet szaporodására szintén zsibbasztólag hat, de 
ezen bajt nem az emberekben, hanem ezek 
vezetőiben lehet és kell országos törvény­
nyel gyökeresen meg orvosolni. Ebben pedig 
minden nemzet papjai sitiiének kevés kivétellel, kik 
bizonyos előítéletektől félve, midőn vallásuk kötelékibe 
tartozó személy, más vallásba tartozóval akar össze­
kelni, ekkor mindenféle akadályokat gördítenek, hogy 
az egybekelést meghiúsítsák, mig végre az illetők meg- 
sokalván a huzavonát, kapják magukat a papokat mel­
lőzve, egybekelnek és úgy élnek. De az ily egybeke­
lés szintén nélkülözi a biztos alapot; idővel ezek egy­
része megunván egymást, szétválnak. Ekkor a sértett 
szív vagy valamely folyóban vagy más eszüzzel ád 
magának elégtételt. Akik pedig továbbra is együtt 
maradnak, szintén nem nagyon segítik elő a nép sza­
porodást, mert ezen utóbbiaknál is érezvén a hők ide­
iglenes vo’tukat, minden alkalmat megragadnak leendő 
gyermekeiknek eltávolítására.

E szerint rámutatván a bajokra, most áttérek 
ezen bajok orvoslatának fejtegetésére; nézetem szerint 
a legelső és legveszélyesebb baj megorvoslására a pa­
pok volnának legalkalmasabbak és legbiztosabb köze­
gek, független voltuknál fogva. Ezekre kellene átru­
házni az erkölcsi romlottságról hozandó törvényeket, 
melyek ez ideig a világiak kezében sinlenek addig, 
mig végre tökéletesen megsemmisülnek. Ebbéli aggo­
dalmam igazolja elüljáróink lanyha eljárása, mert ez 
ideig ezen üdvös törvény, dacára a piacon naponta 
előforduló istenkáromlásoknak, még senki ellen nem 
alkalmaztatott, nem pedig két oknál fogva; mert 
többhelyt először épen a bírón és csak azután kell má­
sokon alkalmazni; másodszor pedig függő voltuknál 
fogva lelkiismeretesen nem is teljesíthetik kötelessé­
güket, mert félnek attól, hogy szigorú eljárásuk által 
a választók nagyobb részét maguktól elütik és jövőjük 
veszve van. A kinevezett elüljárók pedig a néppel való 
rokoni viszonyuknál fogva nem alkalmasak a hozott 
törvény végrehajtására. Szerintem tehát a napnál vi­
lágosabban kimutattam, hogy ilyen romlott erkölcsüek 
lelett egyedül a papok képesek részrehajlatlan Ítéletet 
hozni, értem ezek alatt a hitehagyottakat, részegese­
ket és istenkáromlókat. Ezeknél a bofbüntetést is kell 
alkalmazni, mert csakis igy és nem máskép lehet biz­
tos eredményre számítani. A második kevésbé veszé­
lyes bajt pedig a már elkerülhetlenül szükséges pol­
gári házassággal**) lehet és kell országos törvénnyel 
megorvosolni, olyképen, hogy mondassák ki, hogy a 
hittelekezcti válaszfal ledöntetik és köteleztetnek a 
papok ezentúl, tekintet nélkül a vallásra, bármely val 
fáshoz tartozzanak is, kiket a tiszta érzés és szeretet 
összehozott, megeshetni, és az ily ágyból származott 
gyermekeket az eddigi szokástól eltérőleg nemre! kü­
lönbség nélkül mind az atyja vallására kérész élni. 
mert csakis ezen eljárás felel meg a tiszta igazságnak, 
ha meggondoljuk, hogy azon nő azon percben megszűnt 
magáé lenni és a volt kötelékbe tartozni, midőn magát
férje karjaiba vetette. X. I

Pacser, 1882. ápril 22.
Becsesés lapja 16-ik számában egy valóban „ere­

deti levél“ van közzétéve olvasókörünket illetőleg,

_ *) b levelet egy közönséges önszorgalmából tanulgató főldmives 
irta. Stilioat meghagytam, esak helyesírásán javítgattam. Szerk.

Hogy milyen „elkerülhetlenül szükséges” a polg. házasság — 
elmondjuk jövőre. Szerk.

a melv gyarlóságánál fogva nem méltó ugyan, _ hogy 
az ember "vele foglalkozzék, de mert e re de i va, - 
merő rágalmakat tartalmaz — erkölcsi kyte t\sM-g- 
ből válaszolok arra becses engedőimével e kővetkező* ><-n .

Az. hogy a Imjmoki zsandár urak batorsago vt ^ 
tek olvasókört helyiségünkbe bemenni s az ott mozo 
egyleti tagokat hazamenésre fölszólítani /t-ny, m< J 
eljárásuk kötelességük nemismeréséről tesz bizonysago 
Az e r e d e ti lev é 1 b c n össze zagyváit abbeli, albtas, 
mintha olvasókörünk tagjai között csak egy is talál­
tatnék, a ki a zsandár urak atyalkodusara volna >iz- 
ható — vakmerő rágalmazás;, ama másik állí­
tás, miért ők a hivatlan prókátor háladatlan szerepére 
vállalkoztak, mintha olvasóköri helyiségünkben három 
óra lopatott volna cl, akkora hazugság, hogy ked- 
vem van az eredeti levél ivóját felszólítani, miszci m 
az esetre, ha ezen szélnek bocsájtott hazugságát be­
lga-ólja, a pacséri községi iskola szegény ta­
nulói segélyezésére t i z forintot fizetek; ha pedig nem, 
bármilyen kócsagtollas vitéz legyen is az. ere <le ti 
levél "rója — őt, mert hazug állítását az által, hogy 
nevét el itkolta, máskép meg nem torolhatom gyáva 
katonának nyilvánítom.

g o r á c s Sándor,
olvasóköri elnök.

Topolya, 1882. april 28.
Bács-Bodrogit megye népiskolai közoktatásának 

1880—81. tanévi állapotáról szóló jelentés, mely ns. 
Czirfusz Ferenc kir. tanácsos és tanfelügyelő által a 
közig, bizottság 1882 ik évi február hó 9-en tartott 
ülésén fölolvastatott, — a sok érdekes között az', is 
kimutatja, hogy mely községekben volt teljesen elha­
nyagolva az ismétlő iskola. A sok kis község között 
ott ragyog a mi Topolya nagyközségünk is. Miért 
nincs itt, ott és sokhelyt? illetőleg mért nem tartat ik 
meg minden községben az ismétlő iskola?

Azért, 1 í mert a szülők könnyelműek és oly te­
hetetlenek, nyomorultak, hogy még a legéletbevágóbb 
eszméket sem képesek saját javukra s boldogulásukra 
értékesíteni; 2) mert azon közegek, kiknek a már 13 
év óta papiroson heverő törvényeket végrehajtani kö­
telességük volna, — könnyelműek és hanyagok; 3) 
mert a felsőség, a nemzetve oly nagyfontosságú in­
tézmény megtestesítésére hivatott közegeit, vétkes ha­
nyagságukért felelőségre vonni s móresre tanítani nem 
tudja. Hej pedig de nagy baj az, ha a gyermekek jól 
vagy rosszul, egészen vagy félig 12 éves korukban 
elvégezvén az elemi tanfolyamot, szolgálatra, mester­
ségre adatnak vagy a gazdasághoz visszatartatnak. 
Mainapság a serdülő ifjúság után, — mikor a 12 ik 
évét betöltötte, mikor még az agybeli tehetségei foly­
tonos fejlődésben vannak; mikor ők a jóra és roszra 
legfogékonyabbak; mikor jellemük fejlődését helyes 
irányba kellene igazgatni; mikor reájuk száz meg száz 
kisértő körülmény integet csábitólag ; mikor az erősbö- 
désnek indult erkölcsi életet számtalan körülmény lép- 
ten-nyomon megrontással fenyegeti: — az iskola aj­
taja bezáródik. Mikor az ifjúság a legsikamlósabb utón
halad a tanítás és nevelés megszűnik.

így azután — ha nincs ismétlő iskola — a nép 
gyermekei azért tanultak a népiskolában, hogy mire 
felnőnek, legyen mit elfelejteniük. Ekkor szabad ne­
kik a vásár, nem járnak iskolába, tehetnek amit csak 
akarnak. Mit nekik az iskola, tanító vagy pap? — 
jól összeszidja amint csak az apjától tanulta.

Most a gyenfiekek folyton a felnőttek közelében 
vannak, akik pedig beszédükben — a midennapi ta­
pasztalatokkal bizonyítva — a botrányig fesztelenek, 
lesiettek és szemtelenek. Miből azután az következik, 
hogy a szülők, a felnőttek egyűgyüsége, a gyermekek 
erkölcsi életének halálát előkészíti. Oh ! szánandó szü­
lők, szegény gyermekek és te! kárhozatos kor!!

Az erkölcsi érzés durva megsértőinek megbünte­
téséről és a serdülő ifjúság ártatlanságának megóvá­
sáról hazánk törvényei már 100 év előtt gondoskod­
tak — a papiroson. Nem régen, 3 év előtt lett szen­
tesítve a XL. t. c. is, mely a közrend és a közszemé­
rem elleni kihágásokat a VII. fejezetnek 70. § a sze­
rént megbüntetni akarná — ha tudná. Csakhogy, amint 
a régi, úgy az újabb is, nem más, mint írott malaszt, 
mely még soká, nem is tudjuk meddig, az is fog ma­
radni. De ugyan ki is volna az a vállalkozó, ki a szü­
lőket illemességre tudná tanitani; ki tilthatná el a 
szülőktől legalább gyermekeik előtt az ocsmány be 
szédeket?

Hogy egy kissé eltértem tárgyamtól, csak most 
veszem észre!

De talán még sem. Egy jeles paedagógos szavai­
val élve: „úgy hozzátartozik mindez a dologhoz, amit 
elmondottam, mint a borleveshez a tojás.“ De hogy is 
ne! hiszen csak arról szólottám mindeddig, hogy mily 
veszélynek van kitéve a nép gyermekeinek erkölcsi 
élete, kiket 12 éves korukban egyszerre, mondhatni 
egész szabadjára hagyunk. Ezekből egészen kitűnik 
hogy az ismétlő iskolai intézmény mily nagy fontos­
ságú úgy egyesekre, mint a hazára nézve. Ha meg­
gondoljuk, hogy, „ha a még fejletlen s oly ingatag 
koiban lévő“ itjuság még legalább 3 évig a lehető 
szellemi és erkölcsi felügyelet alatt áll; ha fontolóra 
vesszük, hogy ezáltal az éretlen nemzedék az isko á- 
ból mintegy az életbe lesz átvezetve, szellemi és er­
kölcsi utasításokkal ellátva, úgy, hogy az, ha az élet 
iskolájába kerül, a reá ja várakozó létküzdelemben, 
mint életképes megállhasson: — akkor nyilván kell 
vallanunk, hogy az ismétlő iskola eszméje egyike a 
legszebb eszméknek, melyek valaha törvénybe foglal­
tattak. Törvény van, az igaz, csakhogy nincs végre­
hajtó! „Dehogy nincs — gondolja valaki — hiszen 
mindennap irkálja a párnákat az adó miatt.“ Igen ám. 
— tisztelet neki — de én nem azt a végrehajtót ér­
tem. A tankötelezettségről szóló törvénynek nincs vég­
rehajtója.

A kormány ilyenekről is gondoskodhatnék, úgy 
hiszem kifizetné magát. Xi-ni! hovabeszélek! Hisz°"a 
községi elöljáróknak jutott ez ügyben a nagyszerű 
szerep!

Igaz, csakhogy ezek ez ügyben — legalább ná­
lunk— nem igen szerepelnek. Hogy állításom nem a 
légből kapott valami, bizonyítja azon tény, hogy az 
iskolaszéki elnök ur közreműködése folytán úgyszól­
ván minden évben megkezdődött az ismétlő iskolai ok­

tatás; de mindjárt a kezdet után, a könnyelmű hall­
gatók nvg nem jelenése — és a még könnyelműbb 
szülők és elöljárók gondatlansága miatt eredménynyel 
folytatni egy évben sem lehetett.

A tisztelt elöljáró uraknak az iskola kiil- és bel- 
szervezetére igen kevés gondjuk van; de ha valaki 
egyiknek vagy másiknak szemébe meri vágni az iga­
zat, akkor többen összefognak s elkezdik azt a vala­
kit’ amúgy istenigazán dorongolni, de csak úgy — 
maguk között. Lám mily igaz ama régi mondás: szólj 
igazat, betörik a tejed.

Véo-re pedig Éter István urnák akarom megsúgni, 
hogy kegyeskedjék elöljárói nagy hatalmával, a kü­
lönben ügybuzgó albiró úrral a hanyag iskolalátoga­
tók behajtásában közre működni, mert különben nem­
sokára bekövetkezik, hogy nemcsak ismétlő — de 
még mindennapi iskolásaink sem lesznek.

Miből azután okvetlen következik, hogy a taní­
tók — nem ön bűnök miatt — „nem tesznek semmit“.

Mi!: János, 
néptanító

Bezdán, 1882. évi april hó 21-én.
Sajg még fájdalomtól keblem, midőn községünk­

ben elhunyt nagybecsű Hegyessy sz. Sztahulyák Ka­
rolni feledhetlen halottunknak, tek. Hegyessy Ferenc 
gyógyszerész hű nejének t. hó 21-én utolsó végtisztv- 
lete alkalmából c sorokat irom ; — a mélyen gyászoló 
férj. a zokogó apa s hű rokonok könnyei s ezek fáj­
dalmát átérző közeli s messzebb vidékről jött jó bará­
tok s községbelicink gyászoló hangulata szivemre még 
ónként nehezül: nem enged a könnynek szabad árt, 
hogy a nagyérdemű elhunyt hült tetemei fölött a so­
kakkal én is zokogjak.

E valóban drága halott élte viruló delén, 36 éves 
korában, bár évek óta előre sejtett, de a legközelebb 
múlt ősz óta tüdővészbe esvén, mint izzó nap hevében 
letört lomb, gyors enyészetnek indult, mig e hó 20-án 
reggel 8 órakor, a forrón szeretett férj karja közt 
csendesen, nyugodtan, utolsó életereje is megszakadt 
s ő a halottak honába költözött.

E gyászhir lesujtólag hatott mindenkire, minde­
nütt a mély bánkódás hangjai szóltak a drága veszte­
ségről s a mily óvatosan tartózkodtak nagyszámú tisz­
telői a betegeskedés szakában, bár vigasztaló megke­
reséssel terűül lenni, oly nagy lett a hullámzás s'etve 
elsőnek, hogy a még alig kihűlt tetem fölött a kegye­
let könnyének zálogát ki-ki leróhassa.

Es az vajmi méltányos cselekedet volt a nemes 
keblű halott sok érdemeivel szemben, kinek minden 
mozdulata, szava, leereszkedő nyájas magatartása a 
legelső találkozásra sziv-nyero, és kinek szeretete sze­
gény-gazdaghoz egyenlő arányban hasonló volt.

Az ily jellem párosulva szellemes modorral tisz­
teletet, viszonszeretetet parancsol még a rideg sírnál is, 
emléke a szivekbe vésődik a legkésőbb agg-korig; mert 
ki tudná a női erényekben gazdag jellemet feledni, 
kinek minden mosolya: a nemes szív kinyomata; — 
szava, cselekedete: az igazán érző kebel palástolatlan 
tükre ; — önmaga, egész valójában: a sziyjóság pél­
dányképe volt. Sajnos, hogy e jellem-tulajdonság oly 
gyorsan sírba szállt; fájdalom, hogy a testi erő az éj­
jel-nappal szenvedéstől oly korán megtörve végnapjai­
ban a sajnálat legmélyebb központja lett, mit helyette 
elviselni ha lehet önfeláldozón vállalkozunk!

Ez érzületnek adott községünk lakói s a kői nyék­
ből megjelent nagyszámú közönség kifejezést, midőn az 
elválás órája közeledett s a végtisztelet megadását a 
gyászoló hangulat oly meghatottál! jellemzé.

„A szeretet viszonszeretetet szül!“
A drága ravatal sűrűn volt megrakva azzal, amit 

annak lakója éltében oly forrón kedvelt: virágkoszoru 
boritá azt, mintha maga a növénytermészet ékei párt- 
fogó.jukkal temetkezni akarnának.

Ott volt a mélyen gyászoló hű félj, a kedves 
testvér, az elhunytat oly feláldozó szeretettel ápoló hű 
barátné: Jancsovics sz. Lakner Zsófia tensasszony sze- 
retet-záloga — koszorú alakjában. Tek. Czedler János 
Zombor sz. k. város érdemes kapitánya, tek. Gruber 
Vince alkapitány, valamint: t. Köbeim Károly ur és 
Pompé Frigyes ur családja által pompás kiállítású ter­
mészetes virágból fűzött; — úgy tisztelői által széles 
rózsaszínű szalagu: „A kedves halott feledhetlen em­
lékének tisztelői“ felirattal ellátott koszorúk mind-mind 
meg annyi tanujelek a nagy veszteség fölötti mély 
sajnálatnak.

S m'dőn a válás utolsó pillanata is beállt s a 
hantok szemeink elől eltakarják a drága ereklyét: a 
közönség szemeiben a gyászoló rokonsággal a bánat 
könyüit látjuk ülni, a keblek elfojtott zokogást halai­
nak s e mélyen átérzett sóhaj vegyül a lengedező 
aetherben: „Áldás és béke a drága halott hamvaira!“

Verbász válasza*)
az »általános német iskolaegyletnek« Berlinben.

Állam, melyben belviszály honol, nem állhat fenn! 
csak a hol a hazafiság szent lángja a honpolgárok 
szivében magasra fellobog, csak a hol magasztos haza- 
szeretet és törhet 1-n hűség a kötelék, mely a honpol­
gárt hazája szent földjéhez köti, csak a hol koszorús 
költünk szavai „A uagy világon e kívül nincsen szá­
modra hely“ a népben testté és vérré váltak: csak ott 
állhat fenn és virulhat az állam. Ki vehetné tehát 
rossz néven Magyarhon német ajkú honpolgárainak, ha 
hazájukért az istentől oly dúsan megáldott Magyaror­
szágért lelkűk egész hevével rajongnak és a magyar 
állameszm; hű követői és buzgó terjesztői.

Az államszervezet legveszélyesebb ellensége, a 
titokban áskálódó ehm-:k absorbeálásánál az államnak 
segédkezet nyújtani, minden honpolgárnak kötelessége 
egyaránt. Mi Magyarhon német ajkú polgárai ismerve 
ezen kötelességet, visszautasítjuk az „allgemeiner deut­
scher Schulverein“ insinuátióját, mely minket is ezen 
elemekhez sorozni kíván. Mi visszautasítunk minden 
közösséget velük, mi hű gyermekei e szép hazának, 
nem marcangolhatjuk szét édes anyánk tápláló emlőit, 
nem taposhatjuk többet a természet törvényét, mely a 
jóltévő irányában háladatosságra kötelez; nincs is

*) Sóvé is részt vett. Szerk.
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Melléklet a „Bácska“ lS-ik számához.
semmi okuriK reá, mert a ki virágzó telepitvényeket, 
szabad férfiakat, lm állampolgárokat látni akar, az jöjjön 
el édes hazánkba Magyarhonba. — Nem keleti szervi- 
lismus, hanem a szabad németajkú magyar polgár tesz 
óvást az „allgemeiner deutscher Schulverein“ által ha­
zánk ellen intézett igaztalan támadásai ellen és ennek 
folytán elfogadja ama Uj-Verbászon megtartott nép- 
gyülés a kővetkező határozatot:

Tekintettel arra. hogy mi Magyarország német­
ajkú honpolgárai nemzetiségünkben, soha és senki által 
nem háborgattattunk, annál kevésbé pedig elnyomattunk ;

tekintettel arra, hogy népiskoláinkban a tannyelv 
német és templomainkban is anyanyelvűnkön fohász­
kodunk istenhez ;

tekintettel arra. hogy községi közigazgatásunk is 
német, a mennyiben az ügyek a felett anyanyelven le- 
tárgyaltatnak, a jegyzőkönyvek német nyelven szer­
kesztőinek, sőt a felsőbb közigazgatási hatóságokhoz 
intézett beadványok német nyelven is benyujtathatnak ;

tekintettel arra, hogy anyanyelvűnk használatát 
az általunk választott képviselők által hozott és felsé­
ges királyunk által szentesített országos törvények 
biztosítják s nekünk ennél fogva semmi más, de legke­
vésbé idegen oltalomra szükségünk nincsen:

Határozottan tiltakozunk s ünnepélyesen óvást 
emelünk az „allgemeiner deutscher Schulverein“ nyilat­
kozatai ellen és visszautasítjuk ennek igaztalan táma­
dásait és rágalmait a magyar állam ellen. — Végtére 
kinyilatkoztatjuk ünnepélyesen, hogy habár származásra 
és nyelvre nézve németek, de azért magyar hazafias 
szellemtől áthatott hű polgárai vagyunk a hazának s 
hogy minden percben készek vagyunk életünket és vé­
rünket hazánkért Magyarországért feláldozni. Éljen fel­
séges királyunk! éljen hazánk Magyarország!

Kelt Uj-Verbász, 1882. ápril hó 19. Schneeberger 
János m. k., népgyülési elnök Wagner J. György m. 
k.. a népgyíilés jegyzője. Következik még 190 eredeti 
aláírás.

Szabályrendelet.
A kalona-beszallásolás terheinek arányosabb 
megosztása céljából az 1879. évi XXXVII. t. c. 
alapjan megyei potado kivetéséről es katona 

beszállasolási alap létesítéséről.
1. §. Azon községek, amelyek, s azon egyesek, 

akik a megye községeiben elhelyeztetni rendelt katona­
ságot, honvédséget, akár állandóan, akár ideiglenesen 
szállásolnak el az általuk épített bármily jellegű lak­
tanyában. illetőleg magánházaikhan, — egy napra a ka_ 
tonai igazgatás által, az 1879. évi XXXVI. t. c. 31. 
illetve 48. §§-ai értelmében fizetendő megtérítéseken fe­
lül minden egyes ember után lő) nélkül 1*2 krajcár, és 
minden egyes ló után 6 krajcárnyi kárpótlási összeg­
ben részesittetnek.

2. §. A katona-beszállásolási költségek fedezésére 
katona-beszállásolási alap alkottatok, és pedig:

a) Az 1879. évi XXXVII. t. c. 5. §-a alapján
kivetendő pótadóból.

b) Ezen pótadó időközi kamataiból.
3. §. A beszállasolási alap költségei az állami 

egyenes adő>k után (az általános jövedelmi pótadó ki­
vételével) és pedig: 3/8-da a házosztály- és házbéradó, 
— 5/8-da pedig a többi egyenes államadók mennyisége 
arányában vettetik ki.

4. §. A beszállásolási pótadó kivetéséin z a köz­
ségek által, minden év junius havában egy adóhivatali 
hitelesítéssel ellátott adókimutatás terjesztendő be a 
megye alispánjához, mely kimutatás alapján az egyes 
községekre eső pótadó-összeg a megyei számvevőség ki­
számítása szerint a megye házipénztáránál sommásan 
előivatik s a tartozásként előirt összeg az illető község­
gel és tudomás végett a járásbeli szolgabirák és Zenta 
város tanácsával közöltetik.

5. §. Az ilykép megállapított s közlőit beszállá­
solási pótadónak egyénenkénti kivetése, — figyelemmel 
arra, hogy a katona-beszállásolási adő> viselésének terhe 
minden adózóra kiterjed, — a községi pótadóval együtt 
eszközöltetik és számoltatik el, a közpénztári számadá­
sokra vonatkozó szabályok értelmében, és a beszedéssel 
késedelmes községi elöljárók ellen az 1876. évi XVI. 
t. cikkben foglalt szabályok alkalmazása mellett.

6. §. Az egyénenkénti kivetést személyes felelős­
ség mellett a községi jegyző eszközli, — a beszedést 
ellenben a községi pénztárnok teljesiti.

A községeknél ekként befizetett beszállásolási 
pótadóért elsővonalban a kezelő pénztárnok, másodvo­
nalban a községi biró, illetőleg Zenta város polgár- 
mestere, harmadsorban pedig maga a község a megyei 
törvény hatóságnak tele ős.

7. §. A községek által a megye alispánjához köz­
vetlenül utólagos negyedvéves részletekben beküldött 
pénzösszegek a katonai-beszállásolási alap járulekainak 
elszámolására nyitandó külön naplóban, bevételezendők, 
és a megye alispánja vagy tör vény szerinti helyettese 
által teendő utalványozásokig, az alap kezelésére hiva­
tott megyei házipénztár által a zombori takarékpénz­
tárnál gyümölcsöző leg elhelyezendők, és a takarék- 
pénztári betéti könyvecske a pénztárnál megőrzendő.

8. §. A kártalanítási összegek a megye alispánja 
által a katona-beszállásolási alapból, a járási szolgabirák, 
illetve Zenta város polgármesterének előterjesztése 
folytán, a katonai csapatparancsnokságok által kiállí­
tott beszállásolási igazolványokra, minden fél év végé­
vel a következő sorrendben utalványoztatnak ki.

1. Az állandó katona-beszállásolással terhelt köz­
ségek részére és ezek között is első sóiban azon közsé­
gek részére, hol a lakosság egyenkinti beszállásolás­
sal volt terhelve, másod sorban pedig a laktanya tu­
lajdonosok részére.

2. A netáni fegyvergyakorlatok alkalmával be­
szállásolással terhelt egyesek és községek részére.

3. Az átkelő csapatok elhelyezésével terhelt egye­
sek és községek részére.

A katonai esapatparancsnokságok által kiállított 
beszállásolási igazolványok, a kártalanításban részesí­
tendő egyesek, községek és laktanya-tulajdonosoknak a 
községek részéről külön készítendő, és a biró (polgár­
mester) s jegyző aláírásával ellátandó egyénenkénti | 
névjegyzékével kiegészitendők, és a járásbeli szolgabirák | 
illetve polgármester e:őterjesztéséhez csatolva, a megye 
alispánjához utalványozás végett bemutatandúk. j

A kiutalványozott s a járásbeii szolgabirák, pol- j 
gármester utján, az illető jogosultak részére kiszolgál­
tatandó kártalanítási összegek átvétele az egyénen­
kénti névjegyzéken igazolandó, és ezen egyénenkénti 
névjegyzék a katona-beszállásolási alapról a központ­
ban vezetendő számadás okmányolása céljából a megye 
alispánjához esetről esetre beküldendő.

9. §. A katona-beszállásolási alap állásáról a me­
gyei házipénztár minden évnegyed utolsó napján a 
hátralékok községenkénti kitüntetése mellett, a megye 
alispánjához jelentést tenni köteles, ki is a hátralékos 
község elöljárói ellen a törvény értelmében jár el.

10. §. A katona-beszállásolási pótadóról, az eb­
beli alispán! utalványok alapján a megyei házipénztár 
egy sommás főkönyvet vezetetni, melyben községenkint 
kimutatandó, mily összegű államadó után és mennyi 
pótadó lett kivetve és beszedve, — ezen főkönyv és en­
nek zárkimutatása a megyei házipénztárnak ebbeli 
naplójával, úgy szintén a napló bevételi és kiadási ok­
mányaival képezendi a házipénztár ebbeli évi zárszá­
madását, mely a megyei következő évi tavaszi közgyű­
lés elé terjesztendő s ez által előleges számvevőségi 
megvizsgálás, és az egyes községi számadásokkal tör­
tént egybehasonlitás után véglegesen elintézendő, és a 
zárkimutatás a m. kir. beliigyministeriumnak felterjesz­
tendő leend.

Bajának földesúri viszonyaihoz.
1) A kapisztránus barátok általa 13. század óta 

Frankovilla néven említett Bajáról, ama régi feljegy­
zéseket nem ismervén, nem szólhatok. Valószínű, hogy 
a 13. században csakugyan létezett, de eddig egy 1323. 
évi okmányban találom először említve (Zichy cod. I. 
236. lap) s pedig mostani nevén : „Bothmunustura in 
vicinitate nobilium de Baya, ac Pauli et Zeremlyan;“ 
azaz Bathmonostor, Pauli és Szeremlye a bajai neme­
sek szomszédságában. — Ezen adat kétségtelenül ami 
Baja városunkról szó!, amely akkor Bodrog vármegyébe 
tartozott, (más Baya vagy Boya ugyanazon időben 
Baranyában s talán Tolnában is létezett, sőt a Moldva 
és a Szeret között is volt a 15. században egy Baja 
nevű város), de birtokosainak családnevét nem említi 
(talán még nem is volt nekik), csak bajai nemeseknek 
nevezi Ezen családból említtetik 1331 ben Paulus de 
Boya mint homo regius, 1339-ben Johannes fiiius Ladislai 
de Boya szintén iiy minőségben, utóbbi 1360 —1364 ig 
Bodrog vm. szolgabiró volt; 1364-ben Dominicas fiiius 
Petri de Baya. (Zichy cod. I 372, 559. III. 244.) — 
[Ezen Bajai családba Boroztattak a Maróthiak, akik 
Baja birtokában voltak, míg Mátyás bánnal 1468-ban 
kihalván, (Hagy. encycl. V. 105. 213.) Baja is az e 
vidéken igen gazdag Czobor Szentmihályi Czobor csa­
ládnak admnányoztatott.] Egy 1472. évi okmány sze­
rint (N. R. A 1709. No 29. az orsz. levélt.) Mátyás 
király Bajai András kimúlásával Baja és Pethe (most 
Pét hő nevű bajai határrész) helységeket Bodrog vme- 
gyóben a Czobor családnak adományozta, amely ezt a 
hódoltságig bírta. Már 1542-ben volt egy török sereg 
Baján és innen Pest felé sietett a császáriak ellen. 
Verancsics Antal 1553 ban leírja az egész vidék szo­
morú sorsát, Baja a vár is (Castellum Baja) csak nem 
rég lett az egri várőrségtől felégetve. 1572-ben Czobor 
Imre szerződésre lépett egy Szegedi Ferenc nevű egri 
vitézzel, hogy a birtokait a töröktől visszafoglalja; de 
hogy ez megtörtént volna, annak nincsen nyoma

A török kiűzetése után Baját a királyi kamara 
foglalta el mint földesúr és I. Lipót császár s király 
1696 ban szabadalmazott kamarai mezővárossá tette. 
Ugyanekkor cimerpecsétet is kapott amelyen Adam és 
Éva a paradicsomi almafa alatt áll. Ezen szabadalma­
kat VI. Károly megerősítette Bécsben 1714. dec. 3. kelt 
privilégiumában, a melynek magyar fordítása ime a kö­
vetkező .

2) Baja kiváltságlevele 1714-bol. „Mi VI. Károly 
Isten kegyelméből választott római császár, Német,- 
Spanyol , Magyar-, Csehország-, Dalmátia , Horvát- s 
Tói ország királya sat. jelen okmány erejénél fogva mind­
azoknak akik olvassák, vagy akik olvasni hallják, királyi ke­
gyünkkel legkegyelmesebben jelentjük, hogy Baja kirá­
lyi városunk furájának, tanácsának és polgárainak alá­
zatos kérelmére a nekik már Leopold római császár, 
boldog emlékezetű legkedvesebb atyánk által adott ki­
váltságokat következőleg kegyelmesen megerősítettük :

1) A maguk községéből 12 esküdtet s ezekből 
egyet bírónak választhatnak, akinek, a tisztviselőket* 
kivéve, mindenki, aki itt letelepedik vagy csak ideigle­
nesen tartózkodik, bármily nemzetiségű legyen is, alá 
legyen rendelve; igy kívánja ezt a méltányosság.

2) Semmiféle tisztviselő, bármily tisztet viseljen 
is, ne róhasson uj terheket e városra ami meghagyásun­
kon kívül; sem pedig a község ügyeibe ne avatkozzék.

3) Ezen községnek úgymint más Magyarországi 
városoknak teljes hatalmában legyen közszükségletei fe­
dezésére bort és húst szabadon árulhatni és évenkint 
három nagy vásárt tartani.

4) Idegenek ne merészeljenek itt portékájukat el­
adni (kivévén a nagy vásárok alkalmával), hacsak előbb 
eziránt ezen községgel nem egyezkedtek (hacsak e rész­
ben a mostani országgyűlés nem határozna másképen); 
mert csak a község szolgáltatja. Felségünknek a katonai 
eltartást és más adózásokat, nem pedig az idegenek, 
kik közül pedig sokan némely tisztviselők pártfogása 
alatt majdnem egész éven által szokták portékájukat 
árulgatni a helybeliek nem kis kárára *)

5) Az említett bajai lakosok ezentúl bármily tiszt­
viselőknek és kereskedőknek, akik a katonai várpa­
rancsnokoktól kapott utilevelekkel jönnek hozzájuk, 
nem tartoznak már kocsikat és embereket kirendelni, 
amint eddig majdnem naponkint erre kényszerittettek; 
kivevőn csak azoknak, a kik a mi királyi szolgálatunk 
ügyében utaznak.

Azért ezen kegyelmes csász. kir. rendeletünknek 
mindnyájan pontosan engedelmeskedjenek és kegyes 
s komoly elhatározásunkat hűen s tökélyesen teljesít 
sók s másképen ne cselekedjenek.

Kelt Bées városunkban 1714 évi dec. 3-án.
Baja városának ezen kiváltságlevele az 1715-ben 

Zuinborban tartott Bács vármegyei közgyűlésen Skva-
*, T. i. katonai, kamarai v. vármegyeiek.
•) Ks most, 170 év múlva, még mindig nem sikerül a házaló­

kat kitiltania 1 Szerk.

ries János hites jegyző által felolvastatott és közhírré 
tétetett.

3) Baja lakosainak névsora 1714 bői. Az 1714. évi 
adóösszeirásban két biró van említve s ezek adómen­
tesek: Augustin és Dobrosza Milosovity. Azután a 15 
évesnél idősebbek mint adókötelezettek névsora követ­
kezik összesen 142 fej. Ezen névsornál aligha lehet ré­
gibbet találni, legalább a vármegyei levéltárban; mert 
ez a Rákóczy-féle mozgalmakban elszóratott annyira, 
hogy a vármegyei diploma is elveszett és a vármegyét egé­
szen újra kellett alakitani. Azért közöljük ezen név­
sort is:

Kitzer Mátyás, Prajss Jeremiás, Sontmár Antal, 
Sebük Péter, Eberhart Jakab, Pulnberger Albert, Ru- 
dity Frigyes, Rindle János, Blankheim Konrád szíj­
gyártó, Petrovity Cvetko, Szabó Gyurka, Zárity Xe- 
delko, Bajaes Stajn, Todórovics Jankó, Xikolity Gyúró, 
Czvetkovics Zsivkó és Petar, Szapuncsia Milos, Ek- 
mecsia Stojan, Abacsia Milutin, Mitrovity Pejo, Tersia 
Balázs Mátó és Andria, Csatra Balázs, Borbély Mik­
lós, Vucsin, hadnagy, Augusztinovics Nikola, Stojkics 
Nedelko, Setoglavity Radovan, Varga Pável, Vurm 
György, Tadiánovity Márton, Yenczel János, Stadi- 
ánovity Nikola, Ugrinovity Mita, Markovity Radisa, 
Pejasinovity Márko, Turtyia Jakab, Márkó és Márton, 
Marinkovics Maxim. Csizmadia Radosa, Veszelin gö­
rög (azaz boltos), Mitrocsaim Stojko, Kovács Jnrisa, 
Dugacski Andria, Zuboncsia Gyurka, Csarugzia Gás­
pár és Iván, Csizmadia Péter, Kulnncsics Tódor. Mit­
rovity Jankó, Mirkovics Péter, Huldeman Mihály kö­
teles, Tabak Andria és Nesko, Rácz Mility és Miát, 
Vályúvác Boso, Szecsovác Dávid, Bosnyák Ilia. Bor- 
sodac Giro, Bajaes Péter és Lynbó, Mali Pavol, Sze- 
gedinacz Jován, Mohacsinacz Triton, Czerni Bojosa, 
Mészáros Jován, Bogdanovity Adám, Jerkovity Stoja- 
din, Lovnity Stepán, Maglity Jakab, Bokovarac Lufca, 
Ujlakity Péter, Kitonics Miska, Pestanics Luka. Fe- 
rencovity Gyurka. Stipanovics Iván, Barakitv Simó, 
Lakatos Marián, Ostrogonatz Iván, Svarity Péter, Je- 
lasics Márko, Jersich Marián, Milykovics Tadia, Krity- 
kovity JurDsa, Jessenovity Martin. Stipity Filip, Czi- 
ganovity Martin, Kmetovity Cvejo, Mikosovity Pávol, 
Polyákovics Stipán, Babity Matin', Széplacsanin Jan­
kó, Bukovics Szvejo, Csobanity Maleta, llyesevity Ra­
dosa, Hilivojity Radován, Miiovity Péter, Sziniesia Ni­
kola, Kuncsiaczics András, Milinkovity Kreso, Oláh 
Radi, Schweller Antal serfőző, Gyekity Stojsza, Lati­
novi ty Thadia, Csility Matisa, Guganovity Péter, Gu- 
lyisovics Iván, Roncsovity Matisin, Majnity Nikola,

Az egész városban 72 ökör, 83 ló, 98 tehén, 2 
borjú, 219 juh s kecske, 48 disznó volt. Gazdaságukat 
96 lánc szántóföld és 43 kapa szőlőben gyakorolták. 
A lakosokból 54 volt iparos, boltos, kereskedő, 6 mar­
hakereskedő, a többi földművelő. Neveikről Ítélve szerb 
s bunyevác 94, magyar 7 és német 13 család volt

(Folyt, köv.)

Kivonat
Bács-Bodrogh t. e. vármegyék bizottságának Zom- 

borban 1882. évi ápril hó 3-án és utána következő­
napon tartott rendes évnegyedes közgyűlésének jegyző­
könyvéből.

35. szám. 
bizotts. 1882.

Schmausz Endre megyei alispán ur előadja, mi­
szerint az időszakonkint tartott pénztári vizsgálatok 
alkalmával meggyőződött arról, hogy a megyei árvaszék 
által 1873. évi március 10-én 193—201/872 árvái szám 
alatt hozott és a megyei közgyűlés által is jóváhagyót; 
határozatnak azon része, mely a kiküszöbölt közgyám- 
tári adósok tartozásainak a központi tartalék alap ja­
vára leendő behajtására vagy eshetőleg leiratására vo­
natkozik, még mindig nincsen teljesen végrehajtva, s 
annak folytán az egyes községek közgyámtárainak még 
felmerü't és ezen tartalék alapból fedezendő hiányok 
még ki nem egyenlítettek; — ennek folytán indítvá­
nyozza, küldessék ki egy bizottság, mely előzetes vizs­
gálat után fent idézett árvaszéki határozatnak e tekin­
tetben! végrehajtása iránt a szükséges előterjesztéseket 
az árvaszéknek megtegye, és az e tekintetbeni ellenőr­
zésének eredményéről a kiegyenlítésekről és a tartalék - 
alap állapotáról annak idején a megyei bizottságnak 
jelentést tegyen.

Ezen előterjesztés a megyei bizottság által helye- 
seltetvén a kérdéses tartalék alapot megillető minden 
egyes tételnek megvizsgálására, a behajtásra vagy le­
iratáéra zzükséges előterjesztéseknek a megyei árva- 
székhez leendő megtételére és a tartalék alap valódi 
mennyiségének kiderítésére a megyei alispán vagy tör- 
vényszerinti helyettesének elnöklete alatt Zakó Péter 
árvaszéki elnök vagy helyettese, Mihályi János megyei 
főügyész, a két megyei főszámvevő, az árvapénztári 
főpénztárnok, az egyik megyei alügyész, Dr. Alföldy 
Gedeon és Dr. Molnár István Lajos megye bizottsági 
tag urakból álló bizottság kiküldetik, ebbeli működé­
sükről szóló jelentésük annak idején elváratván.

Bálban.
(1882, ápril 10)

'Vidáman zeng a Igegedaszo^ 
tArjába kurjantás ve grill; 
t,i csoszogásra reng a padló, 
yárják-lejtik kedvetlenül.
3fju, leány — megannyi tandér — 
^Mindenkit elfog amulat;
Jtt-ott egvpár fülig szerelmes 
Igp engeleg, mosolvg, mulat.

UK,ai)fen idén úszva leng a csillár, 
I2sak egy sugara is vakít ; 
IMegaranpozza szende holg vek 
l\eblct s piroslő ajakit.



Üs alig ébred — ctfjal a vágy: 
ügyet rájoli cuppan.ta.ni;
Ül űzik az édes mamának 
‘Vigyázj) pillantásai,

ügv if ja ül c-sak elvonultan 
‘Halvány arcán ljomaly borong ....
— "Miként veri fényes ligetben 
A sűrű, titkos árnyu lomb . . .
Szivét fájó keserv emészti —
Hemény-vilaga megtörött;
Szeretne szinte olt vigadni 
A kedv Jjarsany zaja kozott.

Üj ! fogy szeretne 5 is ép úgy 
~Clclni karcsú derekat . . .
'Üs úgy ölelve összerogyni 
Tengernyi élv-gyönyör alatt . . .
Ifinek számáru nincsen üdv több 
ügy csepp sem a fold kerekén —
'Ifinek szive előtt csupán a 
Kemény tele nség a: remény!

ül-clmcrcng bu-lcpte arccal 
A kedves lányra elmereng —
Üs érzi, fogy mindkét szemében 
Az égő kín kinyíljc reng ....
Jla tudná, mint faj egy kebelnek, 
jlla masra mosolyogni fog;
}ia tudná, mit tesz e mosollyal? 
öllogy ez a mosoly, ez gyilok I

Tidáman zeng a fegedüszo . . . 
rJJalaba — sóljajtas vegyül, 
t‘Mindenki vigad a teremben,
"Csupán egy busái egyedid ....
Kagyog a szem . . . ragyog a csillár .... 
jf élja egy könny is felragyog .... 
fHej! bar csak soha meg ne tudna, 
jtlogy ez az ifjú — én vagyok!

tfülgyi gusztír.

Egyről-másról.
— hare utat. —

Valaliára a neveletlen ápr:lisi idő — köve 1 ve 
GorcsakofF herceg példáját — beadta lemondását. Utő- 
végre is az emberiség jogosan megkívánhatja, hogy 
áprilisban legalább napsugaras verőfényen ápolgassa 
megtakarított nátháját, ugyanazért az április első sza­
kában gorornbáskodott hűvös idő ellen a közvélemény 
nagyon is eclatansan nyilatkozott. Nem volt nálunk 
kávé — vagy Staats — boltajtó vagy kis ajtó vizit, 
vagy bármely más, a szükséges eszmecserét privát 
utón előmozdító alkalmatosság, melyben az időjárás 
különben is népszerű thémája töviről hegyire föl ne 
lett volna kritikailag dolgozva. Az időjelenségek meg­
figyelésére és constatálására rendes időben is arány­
talanul sok lángelmét pazarolunk ; da a folyó hónap 
elején az észletek nagy halmazánál fogva minden tár­
saság bátran vetekedhetett egy-egy központi meteoio- 
logiai intézettel. Még a szerelmesek egymással való 
tarsalkodásában is - - ha szabad e diserét iigyekb 1 
valamit elárulno n — előtérbe lépett ezen korszerű 
théma a költőiebbek rovására. A lángoló ifjú forró es­
küivel azt bizonyítgatta a szende nőnek, hogy nagy 
pénteken a Mátra vidékén lapáttal hányták a havat; 
a szive reményeiben csalatkozott segéd tanító nem 
imádot t ja hűtlenségét panaszolta, hanem azt, hogy a 
vizitációkor otthon hagyta a téli kabátját; s-t a leg­
féltékenyebb Othelló is csak azon egyetlen gyanújá­
val kínozta fiatal nejét, hogy holnap reggelre elfagy 
minden.

Hát hiszen el is fagyott. Cseresznyét, meggyet, 
barackot — miután tavaly nem tűztem be — annál- 
fogva nem eszem az idén. Sőt azon növény is, mely­
nek megmentésével Noé apánk örök hálára kötelezte 
az. emberiséget — didergő érzelmek közt tolja kifelé 
tokját a majdan hevítő nedűnek. — Sok pártában ma­
radt leányzó elfagyott reményeinek halmazán búsan 
leng a desperatio gyászlobogója. . Egyetlen hasznos 
és örvendetesen jelezhető esemény köszönhető a hús­
véti fagyoknak; az nevezetesen, hogy el fagytak a 
„ Schul verein" szavai is A mag var országi németség 
meleg lehellete megdermesztette a berlini okvetetlen- 
kedő szövetkezet kinyújtott csápjait. — Tisztesség 
adassák a magyar németeknek ! . . Igazán csak most 
kezdem észrevenni, hogy menyire szeretem én ezeket 
a mi sógorainkat. — Légy áldott te erélyes, szorgal­
mas nép, habár gntturalis hangokon dicséred is az Is­
tent . . „Saget euren Brüdern und zu einer Schwes­
ter, sie seien in Gnaden“ (Hosea 2. Cap. 1.) íme a nem 
zet nemtője azt mondja: „will dich wie einen Pet­
schaftsring halten, denn ich habe dich erwählet. (Hag- 
gai 2. Cap. 24.) Ne féljünk majd el jön az idő mikor 
Heinz«' . és az ő tudós szénégető társai is „werden 
sein, wie vine Eiche mit dürren Blättern, und wie 
ein Garten ohne Wasser.“

M enn der Schutz wird sein wie Werg, und sein 
1 hun wie ein Funke, und beides mit einander ange­
zündet werde, dass niemand lösche". — (Jesaia 1. Cap. 
•fib, dl ), Addig is mondjuk nekik a prófétával:„ Herr, 
gb-b ihnen. — Was willst du ihnen aber geben ? — 
„Gieb ihnen unfruchtbare Leiber und versiege ne Briis- 
ri-.“ (Hosi-a 9. Cap 14.) így háláljuk meg az ő foga- 
datlan prókátoroskodásukat

Azonban ne vesződjünk velokj “égA 
szik hogy fölöttébb figyelemre méltók. Az idő egé­
szen megjavult. A kintornák szólnak, a mészárszékek- 
ben bárány és borjú hús áll készen a közönség kebel- 
vágyait kielégítendő, a tyúkok minden erol M tojnak, 
az örew szülém dunna helyett immáron paplannal ta 
karózik: mindezek örvendetes jelei annak, hogy imt 
tavasz van. Ha csak a május tőnkre nem teszi örö­
münket. Mert ez a vén természet olyan szeszélyes, 
hogv midőn, keblünkben halomra gyűl a reménység, 
mint a községi iskola udvarán a szemet; akkor egy­
szerre úgy elpusztítja azt, mint a hogy el nem pusz­
títja a fent nevezett udvarról a fent nevezett holmit
a rá ügyelő hatóság. , ...

Ra-'vogón tűz le a nap a felhőtlen égről, fon­
téit a le'vegö. — Lanyha szellő ingatja az ag \ ''ó(n 
a pólyába rakott bimbót, melyből virág leszen. Bar 
még április van, de azért dél felé akkora a meleg, 
honv egyátalában nem irigylem a szenteket a meny- 
országban kik uiondvalevőleg fénysugárral vannak ko- 
rülövezve. Ilyenkor napközben szabad óraimat csend­
ben a külvilágtól elzárkózva szeretem tölteni es mi­
után nincs mindig iskolaszéki ülés, melynek látogatat- 
lan magánya remetéskedési vágyaimat legjobban ki­
elégítené, — szobámba vonulok, hol egy pamiag 
(árverésen szerezték, ócskán a harmincas években) s 
nehány szék segélyével magamat lomhaságomnak meg­
felelő pozitúrába helyezem.

Tessék elhinni, hogy rettenetes unalmas az elet 
egyedül; milyen jól esnék ha egy zsörtölődő Oldal­
borda igazában összeszidná az embert, amiért a lábát 
fóliakja a kanapéra, vagy igy ebéd után behozna a 
feketét, meg is kavarná, meg is kóstolna stb. stb. — 
De igy? . . Német doktornak való az ilyen élet! Las­
san halad az óramutató, mint egy postáról jövő hiva­
tal szolga. Fájdalom, azon kevés szerencsétlenek köze 
tartozom, kik nappal még az „Ellenőr“ vezércikkei­
nél sem tudnak elaludni, noha éjjel oly egészséges es 
mély az álmom, mint egy telelés őré, igy tehát nincs 
más mit tennem, mint a „Bácska“ számára kar­
colni valamit sivár szellemem lakóházának vakolatlan 
faláról. Mert a jácintusok, orgonák és más nyílt virá 
gok elodázhatlanul késztetik az embert arra, hogy lelké­
nek alvó rügyei megmozduljanak. Lehetetlen, hogy az 
ember munkára ne gerjedjen, ha csak egy kis vala- 
mirevalóság van benne, — látva azt a nagymérvű 
működést, mit a jóságos anyatermészet kifejt. Áll­
ná lfogva a pihent lélek fekete virágszirmai a be­
tűk — nagy kommotosan hevernek végig a icliér pa­
píron, azon fölemelő biztonság érzetében, hogy nincs 
ember a ki bennük gondolatot volna képes tatain! — 
No hát ne is keressen senki. — Úgy is unalomból 
Írok. — Hanem ha kilépsz velem nyájas olvasó a 
partoldalba, mindjárt több gyönyörködni valót lógsz 
találni. — Mig fenn a lombok — helyesebben a lomb­
bá készülő levélkék közt hangzik a rigó ékes olaszos 
kiejtése : „filatilio, filatilio“ — addig alant száz számra 
bicegnek az apró zöld libák s gunár ur és gunárné 
asszony mérgesen szisszengetik el a közeledőket drága 
„költeményeiktől“. Az ember olyanformát érez e zöl­
des gyepen sipegő apró-csepröségek között, mintha 
valami tánciskolái próbabálon volna — A libapász- 
toiok lapdázással, kapókövezéssel s más a gyakorlati 
életbe vágó dolgokkal foglalatoskodnak. — Egy né­
melyik elég künynye'mű köztük — csinosnak fenni.
— Ha meggondolja az ember hogy ezekből őszremiud 
pecsenyének valók lesznek (nem a pásztorokból hanem 
a libákból) hát örömmel tellik el a kebele. Ugyan­
azért csak nőjetek szaporodjatok apró libácskák. — 
A viszontlátásig — a pecseuyés tálban!! — Remé­
nyünk kisér pályátokon

Jól esik az embernek, hogy a reménység emlő­
jét szíbatja a szigorú valóság idején. — A remény 
egyedüli üdve a halandó embernek, mely gyönyörű 
messze kiterjedő tájképeket fest fogházának szűk ta 
laira s kecsegteti azt szünet nélkül. Így például mi­
után még tavaly kimondatott, hogy a népiskolában 
valamelyes kisszerű torna állíttassák tel: annál lógva 
alapos reményünk lehet, hogy majd az unokáink gyer­
mekei valószínűleg fogják azt használhatni. — Miért 
volna azt egyszerre előállítani, — hadd táplálkozzunk 
elébb az édes kedves reménynyel. Aztán meg nagy 
dolog is az rettenetesen. Két korlát meg egy nyújtó 
felállítása, — a mint egyelőre céloztatik — bizony 
igénybe vesz talán egy egész napot is! Pedig az idő 
drága! Oh szere tétre méltó bajnokai a közügynek. — 
az a bajunk, hogy a mi mindnyájunknak kötelessége 
(az iskolaszék tagjainak) azt külön-külön egyik sem 
tartja kötelességének. Úgy vagyunk vele, mint az 
imádkozással; minden ember elmulasztja azon hitben, 
hogy majd teljesíti a másik. — Sőt hallatszik már 
olyan halvaszületett okoskodás is, hogy minek már 
erre a pár hónapra felállítani, ráérünk a nagy vaká­
cióban. Szent igaz, hogy ráérünk még a jövő század­
ban is; annál tovább fog tartani, minél későbben lé 
tesül!

Azon fagyon kívül mely a barack stb. fák virá­
gait lelegelte, jókora hideg érte még e tavaszon a ke­
reskedők számításainak bimbóit is. Nyakukba zuhant 
a fogyasztási adó dermesztő kérdése s nincs az a földi 
bölcseség amely igazságot tudjon tenni köztük. Eo.va­
modnak, tanakodnak, apellállak, reklamálnak s végül.. . 
fizetnek. Szja, atyámfia! — az emberiséget borral és 
sörrel boldogító boldogtalanok! annak a nagy háznak
— melyet osztrák-magyar monarchiának nevez a világ
— a tartásához igen sok pénz kell Nem áldhatjuk-e 
a sorsot, hogy mi ha egy krajcárral drágábban is de 
békében ihatjuk itthon a habos sert, míg a hátunk 
megett minket védelmezve, katonáinknak vizük sincs 
elég?! (pedig a tengerparton vannak) No de kárpót­
lásul adunk nekik 23 millió kétszázharminchárom ezer 
forintot, ebből csaphatnak országos dáridót. — Min­
denesetre nyereség az, hogy ezután Krivoscsiában is 
nekünk nyílik a virág — vagy más esetben a puskacső.

Ugyanazért „örvendj hazáin, szivem szente, leg 
drágábbja!“

gajabusz.

Pixels:.

Főispánunk vasárnapi névünnepe alkalmából az 
összes megyei központi és városi hivatalnokok, valamint

az államiak, úgy az egyháziak stb. élükön főnökükkel, 
szívesen tisztelegtek nála. — Ad multos annos!

Moholy község a zentai járásbírósághoz, s igy az 
újvidékitől a szabadkai törvényszékhez csatoItatott.

Szent István első apostoli királyunk tiszteletére 
emelendő szoborra újabban a következő adományok 
érkeztek hivatalomhoz: Bezdánból Hegyessy Ferenc k. 
iskolaszéki elnök ur a tanulók által rendezett szavadat! 
estélyen befolyt 35 frt 30 kr., Monostorszeghről Pál ich 
János plébános és k. iskolaszéki elnök ur 1 frt 60 kit. 
Ezen összeggel gyűjtésem 564 frt 70 krra emelkedett. 
Fogadják a tisztelt gyűjtők és adakozók köszönetemet. 
Zornbor 1882. ápril 23 áu. Czirfusz Ferenc, kir. an- 
felügyelő.

° Újvidéken az ipariskolához Mittelmann Nándor, 
oki. középiskolai tanár megválasztatott.

Árverés. Athanackovits János 24440 fitra 1>. in 
gáti. jul. 23. Járeken (Újvidék). Zsivkov Jeca 3982 
írtra b. ingatI. jul. 9. Begecs (Újvidék).

Cegtörles. Ifj. Birly János Parabutyou ; J. Weiudl 
Sohn Apafin lián.

Uj cegek Itj Birly János vegyeskereskedő Tor­
zsán; J. F. Weindl Sohn Apátinban.

Hymen. Kisszálláson május elején esküszik meg 
Jedlieska Erzsébet k. a. Rezsek György fiumei m k. 
tengerészeti hatósági számtiszttel.

Adan tűzoltó egyletet alakítanak. Okosan teszik. 
Biz az többet ér két kaszinónál.

Verbasz német ajkú községben Szigeti színtársu­
lata magyarul játszik. Az érdeklődés iránta igen szép,

Apatin. Mint iskolaszéki alcímük kedves köteles­
ségemnek tartom a f. hó 20-án a „Frank“ vonónégycs 
egylete által a helybeli szegény iskola gyermekek ja­
vára igen sikeresen (10 L frt tiszta jövedelemmel) meg­
tartott hangverseny alkalmából a közreműködő tagok­
nak valamint a t. c. közönségnek meleg pártfogásáért, 
nyilvánosan köszönetemet kifejezni. Bcrsudcr Lajos 
iskolaszék] a lel nők.

tíajan most szerdán nyílik meg az alsó bárány a- 
bácsi ref. traktus közgyűlése.

Zentarol Örvény Iván gymn. tanár jegyet váltott 
Murin Antal namesztői földbirtokos kedves leányával 
Zsófi kisasszonnyal.

Nemes-Miiiticsen f. hó 21 én délután 4 órakor 
Vujevich Máté szabónak háza kigyuladt, mely a hir­
telen növekvő szél által még két szomszéd házat ham­
vasztott el. A tűz oka ismeretlen. Rémületünk a hirte­
len növekvő szél által annyira fokozódott, hogy csak­
nem lemondtunk minden reményről, csak szabadítani s 
menteni amit lehetett, törekedtünk Mig végre a szél 
legnagyobb megkönnyebbülésünkre oly irányt vett. hol 
a romboló elem kevés gyuanyagot talált, s csak ekkor 
lehetett nem kis erőlködéssel véget vetni a tűz további 
pusztításainak. B.

Báján Kiing nevű fiakker veszekedés miatt beesu- 
katván, nyakkendőjére akasztotta mag t Talán ilye­
tén esetek meggátlása végett szabják mostanában oly 
kurtára a nyakkendőket.

Almásra jbirósági albirónak dr. Goldgräber Miksa 
neveztetett ki.

Színház. A lefolyt héten következő darabok adat­
tak : Kedden, „Ahol unatkoznak.“ Szerdán, „XXII. 
Cactus“ és „Az elkényeztetett férj.“ Csütörtökön, 
„Narciss.“ Szombaton, „Boccaccio.“ Vasárnap, „Huszár- 
csíny." Ma kedden, april 25 én adatik: „Tiszt urak a 
zárdában. “ Francia vígjáték 3 felv. Irta: Genellé.

Annyit mondhatni, hogy a közönség pártolása a 
társulat jóságához épen nem arányos. Az egy zsúfolt 
szombati estét kivéve, csak úgy kong a színház az 
ürességtől Es ez az állandó színházépítéshez nagy 
kontraszt. A b-rlet második fele szerdától kezdődvén, 
ajánljuk a néhány hátralevő előadást mindazoknak, 
akik egy derék színtársulat becsületes egzisztálását 
városunk művészetpártoló hírneve érdekében támogatni 
hajlandók.

Száríts Bertalan, zentai ügyvéd Szabadkára köl­
tözött át. — A kamara lajstromába bejegyeztetett 
Reinitz N. ügyvéd.

Gyaszhir. Bárány Fáni, az újvidéki polg. leány­
iskola igazgatója, Szabadka és Bajiunk között a vas­
úton kimúlt.

Scharzer Gyula volt dél bácskai 5. zászlóaljbeli 
honvédhadnagynak a kilépés megengedtetett.

Raab Béla, megyei árvaszéki könyvelő, a hiv. lap 
szerint 11. oszt. jószágigazgatói számtisztté nevezte­
tett ki.

Az állam képviselői a s-.-tamási csikóvásáron 3, 
a Szabadka n 4 darabot vette«..

Újvidékén Makszits Koszta helybeli lakos szédel­
gés, hamis adósságcsinálás stb. miatt befogatott.

A zombori önk. tűzoltó egylet f. é. május hó 7-én 
délután 3 órakor rendes közgyűlést tart.

Baján május 17-ig egy í 100 írttal dotált árva­
széki tanácsosi állásra pályázat hirdette!ik.

Hirdetmény. Az l.i76. évi XV. t. c. 18. §-a alap- 
án az 1882. évű 111 és IV. oszt. kereset — vala­

mint a tőkekamat és járadék — nemkülönben a pénz­
intézetek adójára vonatkozó adókiszámitási javaslatokat 
kitüntető lajstromok í. évi ápril 23 tói bezárólag ápril 
30-ig mindenki általi betekinthetés végett a városi 
számvevőség; helyiségben a hivatalos órák alatt köz­
szemlére kitéve lesznek, figyelmeztetnek egyúttal az 
adókötelesek, miszerint őket vagy másokat illető adó- 
javasla okra nézve netalán! észrevételeiket a fenti ha­
tárul«) alatt a helybeli m. k. adófelügyelőségnél, — a 
határidő letelte után pedig a városház kistermében 
működő adókivető bizottságnál terjeszthetik be, — to­
vábbá : hogy a III oszt. kereset adókötelesek, iparágak 
és üzletek szerint elkülönítve vannak, s igyr egyes adó­
kötelesek különféle üzleteikhez képest a lajstromban 
több tétel alatt is előfordulnak. Az adókivető bizott­
ság tárgyalási sorrendjét következőleg állapította meg: 
Május hó 13 án A—B 55 tételig. Május hó 15 én B 
folytatólag 112 tételig. Május 16-án C 193 ig. Május 
17-én D—E—F 242-ig. Május 19-én G— H 285-ig. 
Május 20-án H—K 342-ig. Május 22-én K folytatólag 
361-ig és 508—533-ig Május 23 án K folyt. 351—445-ig. 
Május 24-én K folyt. 362—380 ig és 446—507-ig. 
Május 25-én K—L—M 533 — 532-ig. Május 26-án M 
folyt. 632-ig. Május 27-én X—O—P—R 682-ig. Május 
30-án R — 8 727-ig. Május 31-én S folyt. 777-ig. Junius 
1-én S folyt. 841-ig. Junius 2 án S—T—U 886-ig. 
Junius 3 án V—Z 903 tételig. — IV. oszt kereset­
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ado. Junius 5-en vállalkozók és bérlők főlajstrom 
74—84 tételig és pótlajstrom 1—200 ig. Junius 6-án 
201-től végig. Junius 7 én Tőkekamat 1 — 100 tételig. 
Junius 9-én 200-ig. Junius 10 én 800-ig. Junius 12-én 
400-ig. Junius 13-án 401 tételtől végig és pénzintéze­
tek. — Megjegyeztetvén, hogy a tárgyal ások a város­
ház kistermében reggeli 8 órától déli 12 óráig — a 
tételek sorrendje szerint tartatnak. Zombor, 18n2. évi 
ápril hó 16-án. Donoszlovifs József, főszámvevő.

Tovarisovai csendelet. Adó és egyéb tartozások 
miatt zálogkép előirt tárgyak, tehát zálogtárgyak a 
községházból eltűntek. Március hó 16-án 1881. évben 
Hi miinger J német embertől elvittek zálogkép 90 rőt 
házi vásznat, már március hó 19 én amid '•» az ember 
a tallózását lefizetne, és a zálogtárgyat el akarta vinni, 
kiváltani; a 90 rőf házi vászon már eltűnt. Egy ily 
módon tűnt el 2—3 asztalterítő, (cilmi) vánkos, dunna­
haj és egyéb tárgyak mint egy 100 írt becsértékben. 
Az emberek tartozásukat lefizetvén zálog tárgyai­
kat nem kapták vissza. Szolgabirúi segéd ur elitélte 
az akkori községi bírót Bözsi n Miklóst, Racskov 
Petar pénztárnokot és Prótits Petar esküdtet, mint 
kiknek kötelességük lett volna, a zálogtárgyakra fel­
ügyelni. Rósz nyelvek azt is beszelik: hogy akkor táj­
ban egv befogott egyén a börtöne ablakán át látta 
mint árulják a zálogtárgyakat, dunnát, vánkosokat a 
zsidónak. Az elitéltek felebbrztek junius hó 10-én, az 
alispán ur múlt december hóban hozott végzésben, fel­
oldotta a bácsi szolgabiróság által hozott végzést: 
kárositottakat polgári útra utasította, az elöljárók el­
len pedig hivatal kötelesség mulasztás hiányából a le­
gyeim! eljárást megindítani rendelte. Ezek akkor már 
többé nem voltak elöljárók amidőn eme végzés kézbe- 
sittetett és azóta ellenük indított fegyelmi eljárásból 
avagy pénzbírságról nem tudunk semmit Szbiró ur el 
mulasztotta ellenük mindjárt a fegyelmi eljárást meg­
indítani és őket hivatalukból elmozdítani. Működtek, 
még csak a tisztujitás be nem következett. A károso­
dottak pedig most fogadhatnak ügyvédet és örülhetnek 
ha sok járás kelés után, a veszett fejszének a nyelét 
megkaphatják De amint tudjuk még azt sem kapták. 
Járásbiró ur a bírót és elöljárókat felmentette, a köz­
ségi végrehajtót marasztalta el, annak pedig semmije 
sincs, szegény tatár, tehát . . . perdii. —- Hogy is 
mondta az egyszeri napszámos: ha elveszett a fejsze, 
menjen a nyele is utána és ezt is utána dobá. A bácsi 
kerti bt meg is emlegeti ezen éveket. V.

Hiba-kiigazitas. A múlt számban az alispán! je­
lentés 3-ik rovatának 3-ik bekezdésében a harmadik 
sor vesszője (,) után, helyesbítetten ez olvasandó: „az 
előirányzat szerint több mint egy millió íitba 
kerülne.“ Ezt az illető vidék helyes tájékozódása ér­
dekében rektifikáljuk.

A rac-militicsi olv. egylet alapszabályai meg- 
erősittettek.

Zombor város tanácsa tárgyalásokat folytat a 
. gázvilágit ás behozatala iránt.

A helybeli főgymnásium igazgatójánál, héttői 
ne ve napja előestéjén a gymnásiumi ifjúság dalegylete 
tisztelgett. A szép dalok üsszhangos csengése nagy 
nézőközönséget vonzott a kegyelet es ünnepély tanú­
jául. Az ünnepelt szép alkalmi beszédben mondott kö­
szönetét es lelkesítő szavakban buzdította az ifjúságot. 
Ad multos annos ! Megjegyezzük, hogy a zsenge — 
mert csak ezidén alakult — dalegylet vezetője az el­
méleti és gyakorlati zeneismeretekben egyaránt ottuo- 
nos Bergmann Ágost tanár.

Tatahazáról illetékes kézből értesülünk, hogy 
alaptalan az a hir, mely szerint az ottani jegyzőlak 
és nagykocsma építését a közgyűlés nem engedélyezte, 
mert a terv és költségvetés nem volt beterjesztve A 
tervek igenis be voltak terjesztve ; hanem a szüksé­
gesség nem volt igazolva. Ezt levelezünk igy indokolja : 
Ezt csak azért nem tettük, mivel az építkezés szük­
séges voltát maga a tény igazolja. Köztudomású do 
log ugyanis, hogy any amegy énkhen nincs az itteninél 
nyomorúságosabb jegyzői lak, állvan az egyetlen szám- 
bavehető szobából, melyben a jegyző családjával együtt 
aszó szoros értelmében nyomorog. — Regálejog a köz­
ség tulajdona lévén, korcsma épületről is az tartozik 
gondoskodni. Hogy minő állapotban van a korcsma 
épület, azt csak az tudja, kit Isten azzal vert meg, 
hogy itt kell hálnia. Vendégszoba vagy legalább tél- 
szerről hol az utas magát meghúzhatná, vagy elfáradt 
jószágát elhelyezné szó sincs, de külöinben. az egész 
épület dűlőiéiben álló rom, eklatáns példánya a régi 
ro .zant épületeknek. így sőt még siralmasabban állván 
a dolog, úgy hisszük, hogy az építkezés szükségessége iga­
zolva van. Hogy az alap, melyből a költségek fedezetüket 
nyernék nem lett kimutatva, az tény. Ez ismét azért 
történt, mert a megye tettes bizottsága még 188U. évi 
april hóban tartott gyűlésében 48. sz. alatti hatá­
rozata folytán 50 hold legelőnek építkezési célokra 
leendő haszonbérbe adását megengedtetovábbá azért 
is, mivel ha valaki a községi közpénztári számadások 
betekintésére magának időt s fáradságot vesz, rögtön 
be fogja látni, miszerint a községnek elegendő pénz- 
ereje van, az építkezés egyikének azonnali, keresztül- 
viteléhez, míg a másik telepítését ha kiilömben nem, 
kölcsön felvétele által, de mindenesetre toganatositatiii 
akarja. Hogy erre is a megyei tettes törvényhatóság 
jóváhagyása lesz kikérendő, az magától értetődik. D. 1.

Sz.-Györgyre Úgy rendeli az 1881. L1X. 93. §., hogy 
„a törvényhatósági joggal felruházott és a rendezett ta­
nácsú városoknak szabály rendeleti el megállapított lakbér­
leti szabályai, a mennyiben a bel- és igazságügyimnisterek 
által helyben hagyattak, és a hivatalos lap utján közzé- 
tétettek, a lakbérleti ügyek eldöntésénél a bíróságok 
által alkalmazandók.“ E törvény 188i. junius 1 én ki- 
fa intettet vtt, f. évi jan. 1 én életbe léptetett. Hogy vá­
rosi hatóságunk e részben nem élt még eddig az 18 <0 
42. t. c.-ben kapott statuarius jogával: az köztudomású. 
Azt hisszük, hogv ahol annyi a bérlő fél, mint Zom­
borban ; ahol a lakás oly drága és a kereslethez képest 
oh- kevés mint Zumborban: nagyon üdvös és szükséges 
volna ily statútum életbe léptetése. Mai napság a lako­
sok függnek a házigazdák szeszélyétől, a házigazdák 
viszont a benlakók jóindulatától. Nincs megállapítva a 
hurcolkodás és fölmondás ideje, az ekkor történendő 
eljárás, a gazda és laki) joga és kötelessége; nem védi 
eirviket sem a hatóság a másiknak sértései ellen, ^ mert 
egyrészt a hatóság maga sem tudja mi a sértés es mi­

kor következik ez be, mert nincs sérthető szabály; más­
részt nem kötvén a hatóságot statútum, az szabályon 
kivid áll. Legtöbb zavar és visszaélés azonban nem a 
hurcolkodás és fülmondás idejének meghatározása körül 
fordul elő, mert ezek iránt vannak már a polgárok vé­
rébe ősidőktől fogva átment bizonyos szokások, melye­
ket nagyjában mindenki követ. Hanem legnagyobb súr­
lódásokat efféle kétes kérdések okozzák: hogy bérlő 
adhatja-e albérletbe a bérleményt; mit (kéményt, tűz 
helyet stb.) tartozik saját költségén tisztogatni, mikor 
van a záróra; minő állatok tarthatók; hogy a házi­
gazda. különösen bérleni szándékozóknak való mutatásra, 
javításra, a bérlő lakórészeit mikor tekintheti meg ; 
végre a kihurcolkodásnál minő rend tartandó ? Sok ben- 
lakó gyakran éjjel, anélkül, hogy a házigazdának vagy 
megbízottjának valamit szúllana, elhurcolkodik, mindent 
a legnagyobb rendetlenségben, rondán, összetörve-zuzva 
visszahagy, a kulcsokat magával viszi és a lakrészek 
sem nem szellőztethetők, sem nem tisztogathatok vagy 
javíthatók, sem bériem szándékozóknak meg nem mu­
tathatók mi gyakran igen nagy kárára van az amúgy 
is nagy állami és városi adóval megróvott háztulajdo­
nosnak ; de meg a bérbeadót törvényesen megillető zá- 
logjog sem foganatosítható a bérlemény területén, mert 
itt már ilyenkor semmi nincs. Apró részletekre ml nem 
terjeszkedhetünk ki. Azt hisszük e nagyon is szórványos 
kifogáshalmaz maga elegendő lesz arra, hogy ha előbb 
nem, hát a jövő hurcolkodás! terminusig, a mi váro­
sunknak is lesz már bérletügyi szabályrendelete.

Karlocarol Írják, hogy Ángy elles patriarcha május 
15-érc tudja egybehívni a püspöki szinodust. Az összes 
püspökök Stojkovics, Kengyelhez, Grruics és Zsivkovics 
püspökök megígérték, hogy eljönnek. A szinodus főtár­
gyat az újvidéki és temesvári püspökségek betöltése 
fogja képezni. Grruics püspök, hir szerint, tekintettel 
testi törüdöttségére, kóadjutor kirendelését fogja kérel­
mezni. A szinodust Cseh királyi biztos fogja megnyitni, 
de a gyűléseket a patriarcha fogja vezetni. Jelöltek 
a püspöki állásokra dr. Radios theologiai rektor, Pan- 
telics Sámuel hopovai arcliiniandrita, továbbá Ruvanácz 
és Petro vies archimaudriták.

Május hú 1-én megnyittatik a szabadkai „Pest“ 
szálloda Merkovics András legjobb hírnévben álló 
vendéglős által. A mint értesülünk ő, a szobákat, 
kávéhazat és éttermeket Steinbach Sándor ur kitűnő 
butorcég által Budapesten (Ferenc-Józsefiéi’ 6. sz.) ren- 
deztette be és azt állítják, hogy vidékünkben, hasonló-, 
elegáns szálloda nem létezik, minthogy azoknak száma 
a fővárosban is igen csekély.

A rac-militicsi olvasó-egylet alapszabályait a bel- 
ügyministerium a bemutatási záradékkal elláta.

Gruda Jenő, Bács-Bodrogh megyei bizottsági tag, 
volt 48. honvéd főhadnagy és nyugdíjazott filipovai 
jegyző f. 1882. évi ápril hó 19-én cl. u. fél 6 órakor 
hosszas szenvedés után, 58 éves korában Zomborban 
elhunyt, tetemei ápril hó 20-án d. u. 5 órakor a Rókus 
sirkertben örök nyugalomra tétettek. Béke lebegjen 
porai felett!

Két fegyelmi ügyet tárgyalt minap a kir. ítélő­
tábla fegyelmi bírósága Szabó Miklós elnöklete alatt- 
Az egyik Mi hajló vies Ljubomir pancsovai kir tör 
vényszéki aljegyző ellen volt intézve. A tényállás a 
következő: 1877-ben a pancsovai törvényszék egy lo­
pási bűnügyet tárgyalt, melyben egy behasitott szélű 
10 frtos volt mint bűnjel az iratokhoz mellékelve. Ezen 
bűnjelet az irodaigazgató vette őrizet alá. Azon ta­
nácsülésben, melyben e bűnügy tárgyaltatott, pana­
szolt szerepelt mint jegyző. A törvényszék bizonyíté­
kok elégtelensége miatt vádlottat telmentette s a jegyző 
megbizatott, hogy az iratokat a kiadóhivatalba küldje. 
E közben azonban bált tartottak Pancsován és Mi haj­
ló vies is szeretett volna abban részt venni, de nem volt 
pénze. Elment az irodaigazgatóhoz, elismervény mellett 
átvette tőle a 10 frtos bankjegyet, A bűnügyi iratok 
expediálása azonban oly csigaléptekkel haladt előre, 
hogy a bíró, kihez panaszlott be lett osztva, 1882 ben 
tehát négy év múlva, még reá akadt az elintézetlen 
akták között. Kérdőre vonatván a jegyző, bámulatának 
ad kifejezést a fölött, hogy ez iratok még mindig nála 
feküdnek; vizsgálják a mellékleteket s hiányzik a 10 
Irtos bűnjel. Ő ezt sem tudja hová lett, de készsége­
sen mellékli, nehogy még a gyanú árnyéka is ő reá 
háromoljon. A királyi ügyész kötelességmulasztás cí­
mén fegyelmi eljárást indított ellene, mivel az irato­
kat, de különösen a 10 irtot; magánál 4 évig vissza­
tartotta, a törvényszék meghozza a vádhatározatot, el­
rendeli a végtárgyalást, hol még azon mentsége is, 
hogy a 10 irtot az irodaigazgatótól kölcsön kérte, en­
nek határozott tagadása a saját elismervénye alapján, 
dugába dől. A törvényszék az 1871. évi 8. t. c. 20. 
§-áuak a) pontja értelmében hivatalos kötelességének 
megszegésében vétkesnek mondja ki, s ugyanazon tör­
vény 22-ik §-a értelmében rosszalásra ítélte. Ez itélet- 
ellen vádlott is és a királyi ügyész is, ki pénzbírságra 
kérte elítéltetni, felebbeznek. így került ma az ügy a 
királyi tábla elé. Itt a kir. főügyészséget Szey ff ért 
Ede a kir főügyészi helyettes képviselte. A vizsgálati 
iratok előterjesztése után a kir főügyész terjesztette 
elő vádbeszédét, melyben úgy a mentő, mint súlyosító 
körülményeket számba véve, kéri panaszlottat bűnös­
nek kimondani s 25 frt pénzbírságra Ítélni. A kir. tábla 
fegyelmi bírósága azonban a bűnösség kimondásában az 
első folyamodása törvényszék ítéletét helybenhagyta, 
a büntetést azonban megváltoztatván, feddésre Ítélte. 
A másik fegyelmi tárgyalás is a páncsovai kir tör­
vényszék nyug. telekkönyvvezetője Lukács János el­
len lett megindítva a pancsovai népbank hitelegylete 
által kártérítési kereshetőség megállapítása iránt. Mi­
után azonban a kir ügyész magánpanaszost nem kép­
viselhet, Sz e y f f e r t Ede kir. főügyészi helye.tes kérel­
mére az eljárás megszüntetett.

A zombori első önsegélyző szövetkezet igazga­
tósága f. évi április hó 23 án tartott igazgatósági 
ülésben könyvelőnek egyhangúlag Vécsey Károly me­
gyei alszámvevő urat választotta.

Meghívó. A zombori városi könyvtár-egylet f évi 
ápril hó 30-án d. e. 10 órakor a városháza nagy ta­
nácstermében rendes közgyűlést tart, melyre az egylet 
tagjai tisztelettel hivatnak nmg. Egyleti tag az, ki a 
szabályszerű évi o. é. 3 irtot fizeti. A közgyűlés tárgy- 
sorozata : 1. Elnöki jelentés eddigi működéséről s a
könyvtár állásáról. 2. A számadások megviz-gálása.

3. Az alapszabályok módosítása. 4. Xetáni indítványok. 
Kelt Zomborban, 1882. évi ápril hó 20-án. Gertinger 
Adolf, elnök.

Hirdetmény. Az 1882. évi házadó — továbbá az 
I. és II. osztályú keresetadó — a fegyveradó és az áta- 
lános jövedelmi pótadó kirovás! lajstromok az 18<<i. évi 
XV. t. e. 16. § a rendeleté szerént — m-mkülömben az 
1882 évi közmunka összeírása 1882. évi ápril hó 23-tól 
bezárólag ápril hó 30-ig mindenki általi betvkinthetés 
végett a városi számvevőség hivatali helyiségében a hi­
vatalos órák alatt közszemlére kitételnek; figyelmeztet­
nek egyúttal az adókötelesek, miszerint netalán! itlszo- 
lamlásaikat a fent kitűzött határidő alatt a polgármes­
ter úrnál beterjeszthetik Megjegyeztetik, hogy az el­
késve beadott felszólamlások figyelemben vétetni nem 
fognak. Zomborban, 1882. évi ápril hó 16-án. Dunosz- 
lovits József főszámvevő.

A szinház-részvénytarsasag 23-iki közgyűlése. 1. 
Elnöklő Szemző Gyula üdvözölvén a tagokat, bejelenti 
a múlt közgyűlés óta jóformán kizárólag az építés 
mikéntje körül forgó igazgatósági teendőket s az elő- 
leges tervezésekre fölkért Pártos műépítésznek buzgal­
máért elismerést szavazván, jelezte, hogy a nevezett 
tervei főkép azért nem érvényesülhettek, mert az igaz­
gatóság eleinte, túlbecsülve saját erejét, oly nagy mé­
reteket adott neki, hogy azok szerint a létező költség 
keretén belül nem tervezhetett. Konstatáltatván. hogy 
323 részvény van képviselve, a gyűlést megnyitja. 2.
A felügyelő biz. jelentése a számadást mely 36094 frt 
5 kr. vagyont mutat, rendben találván, a felmentést 
javasolja. — Megadatik. 3. Bemutattatik a Hunyadi 
és Spitznagel bajai vállalkozókkal, mint legjutányo- 
sabbal, Voyta pályanyertes terve szerint megkötött 
szerződés, mely a 29716 írtban előirányzott költség- 
vetést 3(A, %-kal leszállítva 28676 írtért vállalkozik. 
— Elfogadtatik. Az építkezésnek május 10-én kell kez­
dődnie s november 15-én késznek lenni; azontúl a 
vállalkozók minden heti késedelemért az egész összeg 
1 °/0-át fizetik. A belső felszerelés, díszítés stb. külön 
számlára megy. A művezető szerepe iránt Dr. Molnár, 
Barthal, Mihályi, Br. Podmaniczky urak között élénk 
eszmecsere fejlődött ki, annélkül, hogy eldőlt volna, 
lesz e művezető s ha lesz, Voyta lesz-e vagy más, vagy 
senki — csak az építési bizottság ? Eziránt, sok nézet 
összegezése után véleményünk a következő: A jóaka­
rat. ellenőrzéshez kevés képesítés. Oda szakértelem 
kell. Kovácsfy és Gergurov urakat hivataluk s még 
számos tbeli állás veszi igénybe. Tehát mindig rendel­
kezésre — elismert buzgalmuk mellett — sem állhat­
nak. Tudván, hogy országos épületeket is művezetők 
állandó ellenőrzése mellett csinálnak, pedig Budapesten 
a szakértő több, az elővigyázat és ellenőrzés nagyobb ; 
tudván azt is, hogy pl. a lipótvárosi bazilika, az uj 
központi egyetemi épület, a Kerkápoly palota stb. mind­
ezek dacára oly rosszul készült, hogy újon an beomlott : 
szükségesnek tartjuk egy oly művezetőnek honorárium 
és felelősség melletti megválasztását, aki folyton szem­
mel tartja az amúgy is gőzerővel folyandó építés me­
netét és szükségben mindig kéznél van. Voyta ur — 
bármily derék szakértő — Pápán lakván, erre nem 
alkalmas, de ha ráér is költséges Jó lesz, ha az igaz­
gatóság jóakarata műkedvelők és másfelé is hivatalból 
elfoglalt szakférfiak ingyenes szívessége helyett az épí­
tésnél meggazdálkodott 1040 irtot inkább az emberileg 
biztos ellenőrzés céljaira fordítja annál inkább, mert 
akármily lekötelező is az ingyenes szivesség, a szakér­
telem hiánya gyanússá teheti, sőt utólag jogtalanul 
becsmérelheti amazt. Ily nagy felelősség viseletére 
jóakarat nem elég. Schmausz részvényes kérdezi, 
miért esett el a tudta szerint szinte pályázott ifj. 
Dötzer terve ? Barthal: Mert a szerint csupán a kő- 
inives és ácsmunka 3717 írttal többe kerülne, s kü­
lönben is későn, inkább magánlevél, mint részletes 
ajánlat formájában érkezett be. A régi épület lebon­
tása és kellő átalakítása Ulrich Vencelnek 750 írtért 
adatott ki. — Helyes. 5. Schmausz: Br. Podmaniczky 
jószágigazgató urnák a kincstári szom szed teleknek 
olcsó 766 frt 75 krért kieszközölt átengedése elisme­
réséül, jkönyvi köszönetét indítványoz. — Megtörténik 
a megéljenzelt báró azon hozzáadásával, hogy ez első 
sorban p. ü. minister urat illeti. 6. A Az alapszabályok 
némi módosítása elfogadtatott.

Beküldetett. „Méhészeti Káté.“ A magyar orszá­
gos méhészeti egyesület által pályadijjal jutalmazott mü. 
Irta Kühne Ferenc. Tartalma: Előszó. I. Fejezet. 
A méhészkedés alapja. A méhészetről s méhész­
ről általában. A méhtenyésztés elsajátítása. A méhtá- 
jakról. II. Fejezet. A méhek természetrajza. 
Mákfajták; a méhek szaporodása; a méh testrészei; a 
here; az anya; a munkás-méh; a méhszurásról. A mé­
hek betegségei. Vérhas ; költéssenyv; anyátlanság; ál­
anyaság; uiéhdüh; röpképtelenség. A méhek ellenségei. 
A méhek érzékszervei s némely egyéb tudni való dol­
gok. III. Fejezet. Gyakorlati rész. A méhes. 
A méhkasokról. Ingó, ingatlan szerkezetű, átmeneti kap­
tárok. álló, fekvő kasok. A méhkasok készítése. Méhé­
szeti segédeszközük. Füstölők; méhészsipka ; kerettartó 
y. lépbak ; keretfogó ; léphorog ; léptisztitú-kcs; etető 
és itató edények. A méhek vásárlása és szállítása. A 
méhek tenyésztése. Tisztulási kiröpiilés; a méhkasok 
megvizsgálása; népek egyesítése, elkábitása, etetése 
szükségből és számításból; a méhek itatása. Rajzás. 
Előraj, utóraj, sipos raj. szűz raj, éhező raj; a rajzás 
előjelei, a raj befogása, felállítása; a rajok kezelése. 
Mesterséges szaporítás. Ki lobolás; harácsolás; tnühraj- 
készités Anyaméhek tenyésztése. Nyári és őszi hordás. 
A méhkasoknak a fiiidényre való elkészítése és keze­
lése. A méhek to -ábbi kezelése. A méhek kezelése a 
mézidény végét 1 a beteleltetésig. A kitelelte lés. Telel- 
tetés a méhesben, külön helyeken, vermekben. Méhé­
szeti termények. Mézpergető; viasz nyerése. A méhé­
szeti termények értékesítése. — A mü oly népszerű 
hangon van tartva, oly tömör és eszmegazdag, hogy 
méhkedvelő sohase bocsájthatja meg magának, ha meg 
nem veszi. A szerző Budapesten, az országos tébolydá­
ban lakik — természetes: mint hivatalnok. A mü nála 
rendelhető meg utánvétellel. Az ábrák szép világosak 
s a ki keltéstől kezdve egész a méznek áruba becsapá­
sáig elkalauzolnak minden olvasni tudó embert. „K;ité-< 
címet azért visel a 206 oldalos ma, mert kérdésekben 
és feleletekben van írva Az egy forintot kétségkívül 
nagyon megéri.



A foldmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m kir. 
miniszter. a kővetkező körrendeletét intézte valamennyi 
tervénvhatőséghez. A hasznos házi állatok között fel­
merülni szokott lőpfone vagy tályog, továbbá a takony­
kor és különösen az ebeknél jelentkező veszettség oly 
betegségek közé tartoznak, melyek nemcsak az álla­
tokra. hanem az emberekre is átragadnak, es nem íit- 
kán halált okoznak. Minthogy a legutóbbi időben a 
törvényhatóságok részéről több veszettsegi eset jelen­
tetett be, s különösen a tavasz beálltával a léptene 
nagyobb mérveket ölt, szükségesnek találtam a tör­
vényhatóságot felhivni. hogy az érintett állati beteg­
ségek veszélyes voltára, a lakosságot a legkiterjedtebb 
módon oly hozzáadással figyelmeztesse, hogy a kihá­
gásokról szóló 1879. évi XL. t. c. 102. és 103. § a sze­
rint : „A ki a felügyelete alatt levő állatokon a veszett- 
sécr vagy más. akár az emberekre, akar az állatok) a 
veszélyes betegség jelét észleli, és az állatot azonnal 
el nem különíti, vagy másként ártalmatlanná nem teszi, 
egyszersmind pedig az észlelt betegségről a hatóságnak 
jelentést nem fesz: háromszáz forintig terjedhető pénz­
büntetéssel bünte endő. A ki pedig az állatokról az 
emberek egészségére háramol ható veszélyek kikerülése 
végett kiadott valamely rendelet vagy szabályrendeletet 
más, mint a 102. íjban körülírt esetben szegi meg: 
száz forintig terjedhető ponzbüntetesse 1 büntetendő.“ 
Miután pedig a büntető törvénykönyvnek élet belépte­
téséről szóló 1860. évi XXXVII t. c. 41. §-a a szóban 
levő kihágás megbüntetését a közigazgatósági hatósá­
gok körébe utalja, elvárom, hogy a törvényhatóság 
előforduló esetekben, a most idézett törvény teljes szi­
gorát alkalmazni, s e tekintetben az alantas közegeit, 
kik a kihágásokban első fokú teendők ellátására hi­
vatva vannak, megtelelőieg utasítani fogja.

Pacseron Hajdú Jakab rét. kántor buzgóikodasa 
folytán dalárda alakult.

Bresztovac. Hogy a mi németajkú, de szívben 
teljesen magyarul érző polgártársaink mily hálás ke­
gyelettel viseltetnek, volt kedvelt néptanítóik iránt, 
legszebben bizonyltja a Stumpfögger család irányában 
tanúsított őszinte ragaszkodásuk. Midőn a családfő el­
halt, a szegény özvegy nyolc élő gyermekkel volt hi­
hatva, az élet terheivel megküzdeni, de a Beresztová- 
ciak nem késtek őt vigasztalni. Mert az akkoron még 
csak praepa- andiába járó egyik fiát, már is kántor-ta- 
nitóvá jelölték ki s míg pályáját végze, apja állását 
helyettessel töltötték be, — nem sokára reá egyik szép 
műveltségű s kedves modorú leányát a községi iskolá­
ban tanítónőnek alkalmazták, s a mai napon szép kép­
zettségű Ede fiát általános lelkesedés között tarack lö­
vés és zenekiséret melett egyhangúlag a közönség tel­
jes megelégedésére aljegyzővé választék. A mily ha­
tártalan volt a lelkesedés a választásnál, ép oly nagy­
szerű volt a szokásos magnum áldomás.

Ajánlati árlejtés. Bács-Bodrogh megye a cser- 
vonka-kulai 9377 0 m és 8128 2 m. hosszú 9. m. szé­
les utat, 15 cm. kőalappal és 20 cm. fclsőkavicsréteg- 
gel (28869 köbméter földmunka), az Ujverbászig terr 
jedö 1248'8 m. hosszú utat 9 0 m szélességben termés 
kövezettel építi ki és az elsőnek fenntartásához 800 
köbméter zúzott követ szállíttat, - és a zumbor-szi- 
vaci utat 10650 m. hosszaságban és 9 0 m. szélesség­
ben kőalappal és zúzott kővel (30722 9 köbm. földm.) 
építi ki és ennek fentartásához 1000 köbm. zúzott kö­
vet szállíttat; továbbá a gombosi vasúti és gőzhajó 
állomásuk közt levő 570'8 f. m. utat termés kővel kö- 
vezteti; végül a járek-temerini kongótéglaúlra 6 — 8 
százezer darab kongótéglát szerez be. E munkák biz-

,, , -v OQ ,1 p 10 órakor a megyeitositása végett április 28-an d. e. ív vi*1 °• » - _ ' 1 raivanvtcirÉT1 ás tai iat 1 k 7székháziján írás- e* szol »eh veiaenv o)
“Tttl .A magyar azrnt Korona országainak 
helysén ó< vasúti térképe.“ 1 s82-ik évi kiadas. A U 0 
újabb megyei beosztás szerint, továbbá az össze 
utak kiegészítésével. Budapest kiadja 
Ára 2 fit, vászonra 
sajtóhiba. Szedő.) Adóit, 
mind a 63 vármegye, Fiume varos,

uj vas- 
Xagel Bornál. 

3 frt. Tervezte Skrzcszewszki (Nem 
ajta van pirossal ki kerítve 

Fiume varos, a 14 bor'.át-tot
A magyar faluk helyi

helyett), 
Rácz

mecrye. Aranva 1 ■" 11 o200.
Írása — mi csak megyénket néztük meg pontosan — 
elég jó; de az ékezet,* mint a gothai mappákon meg­
szoktuk, sok helyütt elmaradt. Bikit-y helyett Biki, 
Dzsida h. Zfidó, ‘továbbá rSzántóvá, Kölnt, Krusevlye, 
Kupusina, Szonta, Derony, Bo (Búgván 
Plavna, Palanka, Georgieva (Gyurgvevo h.),
B(*esoa steff. van rajta. A patakokat, belvizeket sth. 
nem irta. ki névszerint. Ezen apró hiányai méginkább 
bizonvi'ják azon régi óhajunk jogos voltát, vajha a t. 
vármegye gondoskodnék — ha pályázat utján is 
pontos térképünkről. Hisz a közgyűlés arra is szavazna 
pár ezer irtot s a községek, iskolák stb. _ megvennék. 
Mindamellett a pontos vasutakért és községi fekvések­
ért ajánljuk olcsóságánál fogva mindazoknak, kiknek 
még vojvodinás, kreisbezirkes stb. mappájuk van. Mert 
igazán,'rosszabbul hat a hideg zuhanynál, ha az em­
ber községházában a politikai helyzetet teljesen igno- 
ráló mappát lát a jegyzői iroda falán — mint pl Baj- 
mokon. Végül álljon itt, hogy az 1880-iki népszámlálás 
adatai szerint — melyek után c térkép készült — nic­
er vélik 110794 □ kilóin, területű, 638,063 lakossal 
Ajánljuk a mappátlan kaszinók figyelmébe.

A napokban az apatini szolga bírói hivatal részé­
ről a járáshoz tartozó összes lelkész! hivatalok 1176/1882 
szám alatt értesíthettek, hogy addig ne eskethessenek 
össze senkit, bármely korosztályba tartozzék is a há­
zasulandó, míg a szolgabirói hivataltól az állítási laj­
stromnak kivonatát és erre a nősülhetésre szükséges 
engedélyt be nem mutatja. Mintán ezen eljárás eddig 
nálunk nem dívott, mert a községi jegyző, ki hivatal­
ból az ujoncozásnál ott lenni tartozik s az avató bi­
zottság határozatát feljegyzi, a nősülendőknek adott 
ki bizonyítványt, melyért a szabályrendeletileg meg­
állapított 50 vasat megkapta, s mert ép a m. kir. hon­
védelmi minisztériumnak a fenti számú értesítésben 
hivatkozott 13320/VII. sz. rendelet 1) pontjának a) b)
c) d) e) és f) pontjaiban fel vannak sorolva mindazok, 
kik kivételes engedély nélkül nősülhetnek, nézetem sze­
rint ezen értesítés tévedésen alapszik, da törvénytelen is, 
mert a hivatkozott miniszteri rendelet nyiltan mondja, 
hogy engedély nélkül ki nősülhet, s mert minden egyes 
a szolgabiróságtól kivett ily féle kivonatért az illető 
Írnok 2 frtot követel, mely neki megállapítva sehol 
sincsen ; de más tekintetben a közönségre hátrányos 
is, mert oly járásban mint az apatini, a hol a szélső 
községek 3—4 mértföldre fekszenek a szolgabirói szék­
helytől, nem követelhető, hogy a szegény (mert nem­
csak a gazdag nősül) nősülendő, gyalog menjen be a 
kivonatért, vagy ha ezt nem akarja, hogy még az Írás­
ért is fizessen valakinek. — Jogos-e tehát ezen eljárás? 
Rác-Militicsen, 1882. április hó 4. Radoychich Endre, 
jegyző.

Erre a községi k. ezt feleli :
Válasz A jelzett eljárás törvénytelen, mert az 

ujoncozási lajstromokból semmiféle kivonatot adni nem 
szabad sem díjért, sem ingyen. Az Uraságod által idé­
zett honvédelmi ministen rendelet irányadó minden lel­

készre nézve s igy az esetet a megyei hatósághoz kell
felebbezni. , , .,, , , ■. ,

Szántóvá. Jerkovits Karoly plébános, kiéi demult
esperes, hosszas betegség után elhunyt. _ ,

Sztanisitson Dr Offenheimer Vilmos ur t llnvasara 
f é. ápril 16-án d. u. 4 órakor a „Berlini-Schulverein“ 
izíratásainak megcáfolására népgyűlés tartatott a melyre 
S/Aanisits, Gákova. Katymár, Rigyica és Krusevlya 
községek német ajkú polgárai esős idő dacára, igen 
szép számban — körülbelül 400-an megjelentek. A gyű­
lés elnökévé közfelkiáltással főtisztelendő Goldscharek 
Tiv/spf esperes-plébános úr, jegyzővé Schvemlein Lőrinc, 
vévre a'jegyzőkönyv hitelesítésére Nuszpl István, Rei- 
cliar.lt AnLilésPót/ András választattak meg. A tárgy­
hoz többen hozzá szólották, mig végre a gyűlés elnöke 
io-en megható — több ízben zajos „éljen“ és „vivat“ 
kiáltásokkal megszakított — lelkes beszédet tartott az 
egybegyűltekhez. Ezek után a népgyules áltál oly ha­
tározat lett egyhangúlag elfogadva, mely ezen vidék né­
met ajkú lakosainak ki tűn ő m agy a r érzel m é r ő 1 
és forró hazaszeretetéről igen fényes bizonysá­
got tesz. A két példányban felvett gyűlési jegyzőkönyv 
egyike a „Deutsche Schulvcrcin“-nak, másika pedig a 
megyei levéltárnak megörökítés végett el íog küldetni. S.

Távirat. Titel ápril 21. Nemes meggyőző­
dés vezeti az első csajkás járás németajkú haza­
fiait, a Schulverein hazug támadásai ellen - a ha­
tárőrvidék feloszlása óta tapasztalt üdvös intézmé­
nyek és észlelt jobb fordulat alapján e hó 23 án 
Szent Ivánon népgyűlésben erélyesen válaszolni.

Beküldetett. A Zomborban megjelenő két hírlap 
— bár elvileg talán eltérő álláspontot foglal cl, de ha 
a sajtónak, mint ilyennek, reputatiójáról van szó, elis­
merésre méltó sclidantást tanúsít egy a most itt 
időző színtársulat igazgatósága és a „Zombor és Vi­
déke“ cimü helyi lap szerkesztősége közt felmerült con- 
fiietus alkalmából, nem akarván a maga ügyében bírás­
kodni, ezen tisztet reánk ruházta: a kérdéses ügyben 
a színtársulat igazgatójával érintkezésbe tévén magun­
kat, azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy a szer­
zett felvilágosítások alapján kijelenthetjük, hogy Csóka 
Sándor szingazgató úrnak — az ügy egészen magán 
jellegű lévén — nem volt szándéka a „Zombor és V i- 
dékének“ szerkesztőségét vagy egyáltalában a helyi 
sajtót megsérteni.

iKozmi László, 
gr. Margalits Ede.
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HIRDETÉSEK
101. és 105.

Bv. SZ-

Árverési hirdetmény.
Ab'divott kir. bírósági végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a kúlai Te intetes kir. Járásbíróságnak 
75 hvg. 1468/polg. sz. végzései által Rainer Károly nak 
Strandi Antal és neje veprováci lakosok elleni 25 fit 
!>S kr. és 31 írt bt kr. tőke és jkai erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával bind lag le és felül- 
toglalt 462 trt 50 krra becsült 1882. évi ápril hó 4 én 
1488. sz. a. kulai a lek. kir. Járásbiróságnak végzése 
folytán 1-ső tételtől 120. szánni tételig biztositáskép 
lefoglalt ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek 75/bvg. és 1592. sz. a. kikül­
dést rendeli, végzések folytán a helyszínén vagyis Vep- 
ruváron alpereseknek lakásán 1882. évi május hó 5 én 
d. u. 2 órája határidőül kitüzetik azzal, hogy az érin­
tett ingóságok a legtöbbet Ígérőnek becsáron alól is ela 
datni fognak.

Kulán, 1882. évi április hó 22-én.

0-x7,osp,37-á,l2: ö-áfbor
kir bírósági végrehajtó.

2573. szám. 
kig. 882.

Árlejtési hirdetmény.
Zenta város tanácsa részéről ezennel köz­

hírré tetetik, hogy a tiszaparti védfal lebontott 
szakaszának a város anyagából eszközlendő fel­
építés: munkájára folyó hó 30-án dél után 4 
órakor a városháza tanácstermében nyilvános 
árlejtés fog tartatni. - Vállalkozni kívánók kö­
telesek 46o forint bánatpénzt letenni.

Kellő óvadékkal ellátott Írásbeli zárt aján­
latok a szóvali árlejtés megkezdéséig elfogad­
tatnak.

Költségvetés, tervrajz és feltételek id. Papp 
Antal gazdászati tanácsnoknál betekinthetek.

Zentán 1882 évi ápril hó 20 án.
Gombos Gábor,

polgármester.

119. szám.
1882.

Arve rési h irdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. év LX. t. 

c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, bogy a 
tekintetes zombori kir. törvényszék 6872/881. számú 
végzése által Volt' Sándor zombori lakos végrehajtató 
javára Bikár Lázár és Lugumerszky Sándor zombori 
lakósok ellen 120 fit tőke, ennek 1881. év május hó 
12. napjától számítandó 6°/0 kamatai és eddig összesen 
46 frt 64 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával bírói lag lefoglalt és 
328 írtra becsült 4 ló, 1 csődör-csikó, 1 baglya és 1 
kazal széna, 2 göbe, 6 db 1/2 éves malacból álló in­
góságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 1191/1882. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zomborban 
a városházán leendő eszközlésére 1882-ik évi május 
hó 5 ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitü­
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg- 
jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881 évi LX. t. c. 107. § a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t. c. 108. § ában megállapított feltételek sze­
rint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban 1882-ib évi április hó 18-án

1—1
Cservenka Lajos,

kir. bírósági végrehajtó.

Sztojkovits Zak. G.
zombori díszmü-, nürnbergi- és

cipő-üzletébe

3-i azonnal felvétetik.

■

537. szám.
1881.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX t. 

c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tekintetes kir törvényszék 4853/881. számú 
végzése által iíj. Viircz Péter kernyajai lak.ís végre­
hajtató javára Kviring József és Gärtner Antal ker­
nyajai lakósok ellen 147 frt 35 kr. tőke, ennek 1881. év 
június hó 7-ik napjától számítandó 6°/0 kamatai és eddig 
összesen 42 frt 20 kr. perköltség követelés erejéig el­
rendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bHóilag fö­
lülfoglalt és 3414 írtra becsült 8, 15 és 14 lánc buza- 
vetés, 15 lánc zabvetés, 2 lánc repcevetés, 5 ló, 2 kocsi, 
13 sertés, 15 db tinó, 2 borona, 2 eke vas és 1 
szánkóból álló ingóságok nyilvános árverés utján el­
adatnak.

Mely árverésnek az 5358 1881. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Kernyaján, 
alperes Gärtner Antal lakásán leendő eszközlésére 1882. 
évi május hó 10 ik napjának délelőtti 9 órája határi­
dőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hívatnak meg: hogy az érin­
tett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 
107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek sze­
rint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1882-ik évi április 23 án.

1-1
Cservenka Lajos,
kir. bírósági végrehajtó.

k.
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Uzletnyitási hirdetmény.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, miszerint itt 

helyben a főutcában MILLASSEVITS-féle házban egy a kor színvonalán álló ele­
gánsan berendezett

A

A
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A
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A

úri kalap- s úri divat-üzletet
nyitottam. — Miután árucikkeimet a legelőkelőbb s legnagyobb gyárakból készpénzen 
vásároltam, mind olcsóság, mind finomság tekintetében, minden versennyel bátran 
szembeszállók-.

Üzletemben a legnagyobb választékú férfi- és gyermek-kalap a legol- 
csóbbtól a legfinomabbig, fehér és tarka férfi-ingek, gallérok, kézelők, a 
legújabb divat szerint készített nyakkendők, selyem és vászon zsebken­
dők, harisnyák Selyem esernyők, férfi-napernyők, pénz-, dohány- és 
szivar tárcák, szivar-szipkák, séta-pálcák, illatszerek s minden a férfi szük­
séglethez tartozó cikkek kiváló minőségben szabott árak mellett kaphatók 

Kérem a n. é. közönség szives pártfogását!
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legtisztább égvényes

SMmu-W
legjobb Asztali-és üdítő ital,

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége bajoknál, 
gyomor-és hólyag hurutnál.

EDECSEK (az emésztés elősegítésére).
Mattom Henrik, Karlsbadban (Csehország).
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r 1 „LEITHA“ laiiláz «
(Halmai)

f t3í£po Fí ^ll pi-n c* 1 Tő 07 \y j-J w v_, »ii j Uuwiil O. O/iO*

g 1P6F"* Pénzbefektetéseket
G és nyerészkedő vállalatokat
p] minden rendű szabad üzleteket, tokeforgató tár­
ja sasagokat és jövedelmező kötéseket elvállal és 
n- titoktartás mellett az Osztrák- és Magyar orszá­
gi gokban egyedül mérvadó

a

a
3

"bécsi "bérse nJ

Qj eredeti árfolyama szerint közvetít. G
g Szakszerű alapos felvilágosítással, sürgöny! jy
G értesítéssel s a „Leitha“ cimü pénzügyi és sors- y 
G huzási lappal, mely minden európai sorshúzást, 3 
Gj értékpapírt és üzletágat felölel, megkeresésre 3 
“j ingyen és bérmentve szolgál. 8—8 3
^sasasasasasasHSHsasHSEsasasasEsasssasEseiiasasasa^
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fin
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fi
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"XT*étele és eleud.é.sa.
mindennemű

lapra, sorsjegyen, eraipapra, részvényén, esoeösegi komp, erspeim si,
váltó-kiírás kvilíöldi piacokra.

IF#1" ígérvények min den huzáslioz. "Ujjj
Megbízások eszközlése a budapesti és bécsi tőzsdéken.

Tokeelhslyezésre különösen, ajánlja az alólirt váltó-üzlet

a pesti magyar kereskedelmi bank 5°0-os zálogleveleit,
melyek a legnagyobb biztonság mellett azon előnyt is nyújtják, hogy a jelenlegi árfolyam szé­
lűit, ha ki is huzatnak, veszteséget nem eredményeznek, és napi árfolyamon adatnak el.

10—6
A pesti magyar kereskedelmi bank váltó-üzlete

B-a.d_a.pest, lDcr0tt3ra.--a.tca, 1. sz. (saját ház).

1355 sz. 
k. ü. 1882.

Árlejtési hirdetmény.
A_ nagy méltóságú m. kir. igazságügyministerium- 

nak 3,*(.i ls>_. sz. alatt keit rendelete alapján köz­
hírré tétetik, miszerint a zombori kir. trvszéki foo-- 
háznál^ szükséges s még a folyó évben teljesítendő 
helyreállítási és átalakítási munkálatok — kőmi vés, 
ács, asztalos, lakatos, mázoló, bádogos és üveges munka, 
a szükséges anyagok szállításával — biztosítására f. 
évi május ho 7-en d. e. 9 órakor a zombori királyi 
ügyészség hivatalos helyiségében zárt Írásbeli ajánla­
tokkal egyoekapcsolt nyilvános áriejtés fog tartatni.

Arlejtezők tartoznak bánatpénzül 390 irtot az 
árlejtést vezető kir. ügyész kezéhez készpénzben, illetve 
tőzsdei leg jegyzett államkötvényekben az árlejtés előtt 
letenni.

Zárt írásbeli aj a illátoknál a bánatpénz az aján­
lathoz melléklendő s ezek legkésőbb t. évi május hó 
7-én d e. 9 óráig a zombori kir. ügészségnél nyúj­
tandók be; később érkező ajánlatok visszautasít tatnak.

Az árlejtési feltételek, a műszaki s költség-elő- 
íranyzati okmányok naponként a hivatalos órák alatt, 
a zombori kir. ügyészség iktató hivatalánál me»te- 
kinthetők. 0

Zomborban, 1882. évi April hó 14 én.
3-2 Dobak Béla, kir. ügyész.

SHFH57 5251!ff25íE2555,2525B5BHE5c!S]25H5Bí2EE5E

Hoff János
maláta csokoládéja.

Gyógyítása az üdült gyomor- és £ 
G emésztési-fájdalmaknak és vérsze- c

génységnek.

e
G 
G 
G 
E

12—12
Tekintetes ni ! El nem mulaszthatom ez alkalommal fel- p 

említeni, miszerint nőm önnek maláta sörét egv félév óta ideg- f| 
gyöngeség és köhögés ellen a legjobb eredménnyel használja, és u 
oacára annak, hogy nőm a tavasz s ősz beálltával a köhögéstől u 
folyton gyötörtetett, most, hogy ön maláta-sörét használja, min- 2 
den köhögéstől ment és izmosodik. Azért önnek maláta sörét [J 
továbbra is használni fogja Egyúttal felkérem 58 üveg maláta H 
kivonat egészségi-sör küldésére. Ezen bizonyítvánvt azon meg- n 
jegyzéssel adom: miszerint az ön maláta kivonat egészségi-sörét n 
megszerettem s azt uöm továbbra is élvezni és használni fogja. }í 

S.-A.-Ujhely, 1881. évi május 14-én Tisztelettel “
G-rcsz Beleért “

az északnyugati vaspálya felügyelője, u 
Hoff János udvari szállító, cs. kir. tanácsos, koronás u 

arany érdemkereszt tulajdonosa, több magas német rend lovagja [j 
és az első valódi maláta gyógytápszerek feltalálója j] 
s egyedüli gyártója. Bécs. Gyarhelyiség: Grabenhof 2. Iroda n 
és gyári raktár: Graben, Bräanerstrasse 8. n

Főraktár Gallé Imii oyoovszerésznél Zu
:HSESi5aSE5aS25aSESHSaSESa5£5ESaSESa5E5Z5ESESES

Pályázati hirdetés.
Borsód község r. kath. iskolájának megüresedett 

tanítói állomására ezennel pályázat nyittatik.
Az ezen állomással egybekötött javadalmazás 400 

forint fizetés, szabad lakás és kert. a községben! taní­
tásért, és 100 frt esetleg 160 fit a pusztákon eszköz- 
lem lő hetenként egyszeri tanításért. — A tanítási 
nyelv magyar.

Pályázók felhivatnak, hogy életkorukat, végzett 
tanulmányaikat, tanképesitésöket. kifogástalan erkölcsös 
életmódjukat, nemkülömben a temjdomi énekben és 
orgonálásbani jártasságukat okmányilag igazolják, és 
az ekként felszerelt kérvényeiket a fűtisztelendő bajai 
r. k. Esperességhez f. évi april hó 30-ig terjesszék lie. 
Megjegyeztetik, hogy amennyiben a most kántori állást 
elfoglaló egyének akár kegydijjazása, akár más eshe­
tőség folytán a nevezett kántori állomás üresedésbe 
jönne, akkor az iskolaszék elűleges elhatározása foly­
tán a kántor tanítói állomás egyesittetni íog. s ez eset­
ben a fizetés 200 írttal, 10 pesti mérő tiszta és ugyan­
annyi kétszer-buzával és két öl fával lesz javítandó.

Borsód, 1882. április 20.
Az iskolaszéki elnökség.

3671. sz. 71. közgy. 
közig. 1882.

Pályázati liir(leimény.
Törvényhatósági joggal felruházott Baja város 

árvaszékénél megüresedett egy ülnöki állomásra mellyel 
1100 frt évi javadalmazás van kapcsolatban, pályázat 
hirdeti étik, melyre folyamodni szándékozók felhivatnak, 
hogy folyamod ványai kát Baján lakó Méltóságos Jan- 
kovich Aurel főispán úrhoz címezve, és kellő okiratok­
kal felszerelve f. é. május hó 17 ig terjesszék be.

Baján, 1882. april hó 17-én tartott közgyűlésből.

1—1 .Drescher,
polgármester.

Egy jóhirű már 50 év óta Bács- 
megye egyik mezővárosában fenn­
álló

azonnal átvehető.
Az átvenni szándékozók pedig 

forduljanak a „Bácska“ kiadóhiva­
talához. 3-1.

A „Zombori Polgári Casino“
részéről közhírré tétetik, hogy a megvett Sztri- 

lich-fele házban több fanemű, úgy ajtók, ab­
lakok, léckerítések, oszlopok, kapuk, pad 
lásfeljárati lépcsők és egy egészen jó kar­

ban lévő kútágas, gém és rekesz stb. f. évi 

BCn.áj'ULS 1.-től kezdve és a következő na­

pokon, mindenkor délután 4 órakor, a helyszínen 

a legtöbbet Ígérőnek eladatnak. 2—2
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ZOMBORI KERESKEDELMI és IPARBANK.
felette olcsó kamatszámítással

bármely összeg erejéig.

3-2 3oiubovcr Íjpíuí&eíéí iiub (^cipct'be^tiuf«
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Stredmit tier -inmtWrcr ftwkk* uió (bemerk-tkuh.

Rendkívüli kedvező visszafizetési teltételek es 
közvetít a

2 omb őri k§r eskiállni li ip arb ank

kölcsönöket ingatlanokra
- Közelebbi értesítést a bank titkárától nyerhetni.

A zombori kereskedelmi és iparbank igazgatósága.
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■1 ^onciere 5

(1864-töl 1879. év végéig „Pesti biztosító-intézet“ cég alatt.)
Budapesten.

Részvénytőkéje fiz millió forint aranyban.
A társaság díjtartalék ai .......
Évi díjbevételei pedig....................................................

A társaság igen mérsékelt dijak mellett nyújt biztosítást:
a) tűzkárok ellen,
b) szállítmány-károk ellen vizen és szárazföldön szállított javakra nézve;
c) jégkárok ellen és
d) az ember életére.

A biztosítási üzletre vonatkozó bármely felvilágosítással, készséggel s-olgál

Himpfner József,
a »Formiere pesti biztositó intézet« fő ügynöke

Belváros, Iskola-utca 212. szám alatt. Zoniborban.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megyei Cservenka községben a le­

köszönés folytán üresedésbe jött állatorvosi állomásra 
ezennel pályázat hirdettetik. Felliivatnak mindazok, 
kik ezen állomásra pályázni kívánnak, hogy állator­
vosi oklevéllel, erkölcsi és eddigi működésüket ki tűni 
tető bizony it vány okkal felszerelt folyamod ványaikat- 
alólirott Cservenka község elöljáróságánál 1882. év, 
ápril hó 30-ig mint a választás élőn apjáig annál is 
bizonyosabban nyújtsák be, mivel későbben beadott 
folyamodványok tekintetbe vétetni nem fognak.

Ezen állomás a községi pénztárból havi részle­
tekben előre fizetendő o. é. 200 frt készpénz fizetéssel, 
és a lakáson kívül tett minden látogatásért 30 krnyi, 
saját lakásán pedig 20 krnyi dij szedési jogosultság­
gal van egybekötve.

Azonkívül a megválasztott állatorvos 20 illetve 
10 krnyi díjszedés mellett a husszemlét is tartozik 
teljesíteni, nemkülönben a község mint erkölcsi testü­
let tenyész állatait dij nélkül gyógykezelni.

Kelt Cseivenkán, 1882. évi ápril hó 6-án.

2 800,000 frt
3 000,000 frt.

Karl B.
községi jegyző.

3-3

Krumesz Fülöp
községi bíró.
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